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Huszonöt év.
E hó 7-én a „Bácska“ 25 éves 

forduló elé ér. Nem akarunk hosszasan 
időzni annak ecsetelésénél, mi volt 25 
év előtt lapot alapítani s milyenek a 
zsurnalisztikái viszonyok ma, elég annyit 
— mint ismert dolgot — felemlíteni, 
hogy a „Bácská“-t nagy áldozatokkal 
alapították s tartották sok éven keresztül 
fenn. Anyagi áldozatot hozott a kiadó, 
áldozatot hozott a lap kevés számú, de 
lelkes és kitartó Írói gárdája.

Ma, sok év után, ennél a határkőnél 
közfelfogás szerint bizonyos jogcím mu­
tatkoznék a jubilálásra. De minek ez? 
A zsurnaliszta jubileuma abban az édes 
és gyönyört okozó tudatban van, hogy 
nap-nap után dolgozik, keres, kutat, bírál, 
szalad, izgalomból-izgalomba jut s mun­
kája gyümölcsét az olvasó elé tárja, hogy 
képét mutassa a körülötte történteknek.

A lefolyt évek alatt vajmi keveset 
beszéltünk magunkról. Ezután sem fogjuk 
tenni. Hiszen, ha áll az, hogy a sajtó 
joga, kötelessége a közdolgok kritikája, 
az események hü, megbízható és érde­
kes reprodukálása, igaz az is, hogy a 
kritika kritikájának joga a közönség 
kezében van. Éljen is vele lapunkkal 
szemben olyan erős mértékkel, amily 
őszintén iparkodtunk mi tisztünknek be­
csületesen megfelelni.

Mégis ezt a 25 éves fordulót nem 
bírtuk egészen hallgatással mellőzni, 
részint mert a lap formájában is egy 
kis változás állott be, részint, mert 
hisszük, talán megbocsájtanak nekünk, 
ha e reánk nézve jelentős alkalommal, 
a mi — hogy úgy fejezzem ki maga­
mat — családi örömünkre, melyben a 
hivalgás nélküli büszkeségnek is van 
egy kis, megengedhető, része — nyíltan 
reámutatunk.

Váljon megfeleltünk-e azon vára­
kozásnak, melyet e lap alapításakor a 
közönség táplált, váljon a kezdet nehéz­
ségeit legyőzve erősödött-e s mily mér­
tékben s irányban a „Bácska“, erre a 
csattanós választ nem mi adhatjuk, csak 
a közönség adhatja meg. Minő helyet 
vívtunk ki a sok év alatt megyénk köz­
életében? A felelettel erre mi adósak 
maradunk. ítéljen a nagyközönség, Ítél­
jen a felett is, a rokonszenv mily mér­
tékére szolgáltunk

Egy dolognak becsületes szándékát 
tőlünk elvitatni nem lehet: magyar, sza­
badelvű. vallásos, erkölcsi irányú és komoly 
lap eszméje lebegett mindig szemünk 
előtt. Erős erkölcsi kötelék fűzött az 
országos és megyei szabadelvű vezetés­
hez, a megyei és városi élet intézőihez; 
meg vagyunk teljesen jutalmazva, ha 
haladást célzó törekvéseiket bármily kis 
mértékben elősegíthettük; ez az erkölcsi

kötelék azonban nem gátolt s nem is 
fog gátolni soha, hogy — nem ugyan 
akadékoskodva, ötletszerüleg s szemé­
lyes momentumokból — bárki ellenére 
és bárkivel szemben is megmondjuk 
véleményünket, megőrizzük gondolkodás­
beli teljes függetlenségünket. Pártlap 
voltunk s vagyunk politikai szempont­
ból : a magyar, szabadelvű poliiika egyik 
szerény, de belső lelkesedéssel teljes 
lapja. Pártlap voltunk és vagyunk er­
kölcsi és társadalmi felfogás szempont­
jából: a keresztény vallás-erkölcs s a 
tisztességes gondolkozás szerény munkása.

Nem állanánk ki mindjárt kis osto­
runkkal, ha azt látnok, hogy az irány 
kicsit döcög, vagy egy kis gödörbe té­
ved, de ha valamikor azt tapasztalnék, 
hogy akár a magyar politikát, akár' a 
keresztény valláserkölcs irányát a mi 
szükebb hazánkban, Bácsmegyében, ve­
szély fenyegetné, ami gyönge karunk is 
villámokat lenne képes szórni.

A közönség szeretetéért, becslé­
séért küzdünk ezután is. Kötelesség- 
érzetünk csak fokozódni fog.

Hálás köszönet jóakaróink sok évi 
támogatásáért.

Jól eső érzés fog el, ha hinnünk 
lehet, hogy megyénk közönségének egy- 
egy elismerő és biztató gondolata száll 
felénk a „Bácska“ csendes jubileuma 
alkalmából.

A BÁCSKA tárcája.
Bár ne házasodtam volna...

Bár ue házasodtam volna.
Most nem nyomná gond fejem.
Áldás nem cseppen a sorstól,
Bár akárhogy megfejem.
De a szükség rendes vendég 
A kulcslyukon is befér.
Ott Ul köztünk mert naponként 
Ötször-hatszor kell kenyér.
Van feleség, gyerek is van.
Miattok fő az eszem.
Egynek cipő, másnak ruha.
De nem tudom, hol veszem.
A pénz már ma kényes dáma 
Gyorsvonattal messze jár.
Bár hogy kérem, el nem érem 
Házam előtt meg nem áll.
e4p reggel, nagy sereggel 
Táboroz a gond körül.
Az üres zseb, egy nyitott seb. 
Vágyat, reményt eltörül.
Szabó, cipész támadni kész 
Ha jő hónap elseje.
Türelmem fogy, azt kérdik, hogy 
Apró pénzem sok van-e?

Hosszú számlák, lelkem járják '
Mint a vihar a mezőt.
A masamód, nincs benne mód 
Hogy rólunk szól kedvezőt.
Bajom csak nő, fejem csak fő 
És izzadhat a tenyér,
Talpig gondba, mert naponta 
Ötször-hatszor kell kenyér.

Xívj&Vtevi.ess,

Az utitárs.
Épp befutotta pályáját a nap s búcsú­

csókot intett a földiekének, mikor a d . . . i 
kis vasúti állomásra egy fogat érkezett be s 
abból egy igen csinos ifjú szőke hölgy lépett 
ki. Világos nyári ruha volt rajta, fején — a 
mai divatnak megfelelő — széles, sok rózsá­
val díszített fehér szalmakalap.

— Korán jöttünk Illés! — szólt Katóka 
kisasszony — még egy órát kell várni a 
vonat megérkeztéig!

— Várjak addig?
— ügy e a lovakat félted ? Bizony jó 

út, ha még ma vissza akarsz térni... három 
órányi út . . . bizony késő lesz! Mehetsz 
nyugodtan öreg .. . nagyapáékat csak nyug­
tasd meg, hogy semmi bajom se lesz az 
utón.

Még beszélgettek egy darabig . . . meg 
simogatta a lovakat egypárszor, aztán el­

búcsúzott a kocsistól — ki öreg szüleinek 
régi, hú cselédje volt — s a perronra ment.

Kató csak akkor vette észre, hogy még 
egy utas van ott rajta kívül. Egy fiatal em­
ber (csinos barna) állt a váróterem ajtajában 
s a naplementében látszott gyönyörködni. 
Katót is mintha csak akkor vette volna észre, 
mikor az előtte haladt el.

Mire a vonat berobogott a pályaudvarba, 
ő már jegyet is váltott s „női szakasz“-! 
keresett. Igen ám, csakhogy a kalauzzal 
együtt hiába járták végig a hosszú kocsisort, 
minden kocsi meg volt tellve . . . Hogy le ne 
késsen, úgyszólván hanyat-homlok kellett egy 
kocsiba mennie, ahol három jókedvű uracsot 
talált; már-már vissza akart lépni, midőn 
arról az állomásról a másik utas is oda jött 
be, s magára csukta az ajtót. Egész meg­
könnyebbült . . . mintha egy régi, jó ismerőse 
lett volna!

A benn ülők a csinos hölgy láttára 
összenéztek... az egyik udvariasan köszönté 
és az ablak közelébe kínált helyet Katónak.

— Csinos! — mondta az egyik súgva.
— Az ám! De mennyire !
— Kössünk vele ismeretséget?
— Világos!
— Jó kis tréfa lesz!
— De vigyázva! Ugylátszik karmoló 

kedvében van a kicsike.
— Majd megszelídül!
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Ez erőt fog nekünk adni azon reánk 
nézve jelentős pillanatban, amikor az 
óramutató, ez a mindent megőrlő kis 
jószág, e bó 7-én uj korszak beköszön­
tését fogja jelezni.

Küzdelmünk eddig is volt, ezután 
is lesz. Bátran és tisztességgel forgat­
juk tovább is kardunkat, a tollat, sze­
retett megyénk és városunk java érde­
kében.

Dr. Balogh; Ernő.

Egy kis statisztika.
Ina: Ilj. Karácson Gyula,

I.
A m. kir. központi statisztikai hivatal 

klllöu lenyomatban is kiadta „a magyar ko­
rona országainak 1900. évi népszámlálása“ 
czirufl művének Bács-Bodrogli vármegyére és 
Baja, Szabadka, Újvidék és Zombor törvény­
hatósági joggal felruházott városokra vonat­
kozó részét. Igen érdekes és tanulságos ada­
tokat találunk a kezeink között lévő ftlzetké- 
beu — a vármegyére nézve járásonként is 
csoportosítva — az egyes községek és a 
városok területi kiterjedésére, polgári és ka- 
touai népességének számára, s az összes je­
lenlévő népesség nem , életkor- és családi 
állapotbeli viszonyaira nézve. Feltünteti még 
a I tizet ke a népesség , vallás- és anyanyelv 
szerinti tagozatát, s a magyarul beszélni és 
az irni-olvasui tudók számát és bű képet 
nyújt végül a népesség építkezési módjáról 
is. Záradékul közli még a füzeike a vár- 
mcgye egyes községeinek és a törvéuyható- 
8áK' joggal felruházott 4 városnak lélekszá- 
mát a legutolsó négy évtizedbeli népszámlálás 
adatai alapján.

Legelőször is a négy törvényhatósági 
joggal felruházott város — köztük városunk 

legfontosabb demográfiái adataival kívá­
nunk foglalkozni, s ezután tárgyalni fogjuk 
a vármegyebeli községek demográfiái ada­
tait is.

A városok között területre nézve Sza­
badkáé az elsőség; még a vármegyei járások 
közül is egyedül csak a bácsalmási nagyobb 
kiterjedésű, amennyiben ennek a járásnak 
Szabadka 166 077 kai. bold területével szem­
ben 172 435 kát. hold területe vau. Szabadka 
után városunk 53 577, Uividék 27.717 és 
Baja 15.053 kát. hold területtel sorakozik, s 
igy Szabadka területre nézve városunknál 
3-szor, Újvidéknél 6-szor és Bajánál 11-szer 
nagyobb kiterjedésű.

A jelenlévő népesség számát tekintve 
ismét Szabadka foglalja el a városok között

— Hová méltóztatik utazni Nagysád ? 
— kérdé az egyik halkan.

Roppant elegáns fiatalember volt. Szőke 
szinte lányos arcú. ’

—- Szabad tudnom Nagysád, hová uta- 
zik r — kérdé újra.

— Messzire ! — szólt Kató kitérőleg.
— l gy ? . . . Hát akkor hosszabb ideig 

leszek szerencsés szomszédja lehetni!?
— Nem hiszem !

, . ~ Csak uem akar bennünket megfosz­
tani bajos jelenlététől ? . . . ha tudná '
vH1K * Semmi,re1 8en> vagyok kiváncsi! . . .
hűvösen.11 '8 akarok! ~ 8^h Kató

-- Majd vigyázok kegyedre!
— Ne (árassza magát1

. k,e7».t'°g“IÍ* el k6re"1 • Pl-ideti hideg 

Köszönöm, melegem vau !
tóm a7aílaCkolakk0r’ ^ l,araüC8ü,Ía k™yi"

— Ugyan!
Lgy pillanatra becsukta szemeit de

totTs etU 8ág08 l,dv»ria8sága eszébe ju­
tott, s elmosolyogta magát J
hová 7azik? Uem m0Ddja meg kia a^d,

— De mit érdekli ez?
— Nagyon érdekel.
— Haza, az alföldre!

az első helyet 82 122 lakással, amely szám­
ból a polgári lakósságra 81,464, a katonákra 
pedig 658 egyén esik, utána Zombor 29 036 
polgári és 573 katonai, összesen 29 609 lakósl 
sál, Újvidék 28.763 polgári és 533 katonai, 
összesen 29 296 lakóssal és Baja 20.065 pol- 
polgári és 296 katonai, összesen 20.361 
lakóssal következik. Érdekes, hogy, amig 
Szabadka városa a mintegy 6000 kát. hold 
területtel nagyobb bácsalmási járás lakóssá- 
gát, — mely 53 438 lelket tesz ki, — ezen 
lakósság több mint felével múlja felül, addig 
lakóinak száma a nálánál 11 -szerte kisebb 
területű Baja városánál csak alig négyszerié 
nagyobb.

A lakósság számát arányitva a város 
területéhez legnépesebb Baja városa, arneny- 
nyiben ott minden 1200 Q öluyi területre jut 
egy lakós. Utána Újvidék következik, ahol 
körülbelül 1 kát. holdra jut egy lakós, s 
végre Zombor ahol körülbelül minden két 
bolduyi, s Szabadka, ahol majdnem minden 
két bolduyi területre esik egy-egy lakós.

Az 1900. évi népszámlálást megelőző 30 
évvel 1869 ben megtartott országos népszám­
láláskor Szabadkának még csak 56.323, Zom- 
bornak 24.309, Újvidéknek 19.119 és Bajá­
nak 18 169 lakósa volt. A 30 év alatt leg­
jobban megszaporodott Újvidék lakóssága, 
mely 50 4"/„-kai növekedett meg. Szabadka 
lakóssága a 30 év alatt 44*6°/0-kal, Zomboré 
19%-kal, Baja városáé pedig alig l0.5°/u-kal 
szaporodott.

Az 1880-ik évi népszámláláskor Sza­
badka városának már 61.367, Zomboruak 
24.693, Újvidéknek 21.325 és Bajának 19.241 
lakósa volt, s eszerint a szaporodási arány­
szám Újvidékre nézve a legkedvezőbb, mert 
Újvidék lakossága a 10 év alatt 1 U5°/0-kal, 
Szabadkáé 9°,„ kai, Bajáé 5.9%-kal s Zom­
boré csak 1' 5 °/0 - kai növekedett.

Az 1890. évi népszámláláskor Szabadka 
városának 72.737, Zombornak 26.435, Újvi­
déknek 24.717 és Bajának 19 485 lakósa 
volt. A szaporodási arányszám tekintetében 
most már Szabadka került az első helyre, 
mig az utolsó helyse Baja szorult, mert Sza­
badka lakósságaaz újabb 10 év alatt 18’5%-kal, 
Újvidék lakóssága 15'9°/0-kai, Zomboré 7°/0-kaÍ 
és Bajáé csak 1 3"/0-kal szaporodott meg.

Az 1900. évi népszámlás adatait már 
fentebb közöltük. S most is, mint eddig, csak 
a polgári népességet véve számításaink alap­
jául, Újvidék lakosságának szaporodási arány 
számát + 16'3%-ban, Szabadka városáét 
+ 12%-ban, Zombor városáét + 9 8% ban 
és Baja városáét -f- 2,9°/o ban határozhatjuk 
meg.

Az utolsó 30 évet tekintve tehát leg­
kedvezőbbek voltak a szaporodási viszonyok

— Az alföldre ? .. .
„Nyugszik a nap, alkonyodul készül 
Haza megy a lelkem e vidékről;
Hogy az estét édes lakta-földre ’
S kedvesinek közelébe töltse“.

— szavalta a szőke uracs meghatottam _
Ln meg tudja, bolygok a nagy világban. 
Az igaz, hogy nem üdülés a célom, sem az 
hogy bámuljam a szép természetet, hanem 
niás, fontosabb dolog . . . Már egy éve, hogy 
ónálló, bankár vagyok, s merem állítani, 
szerencsés üzleteim vannak . . . Engedje meg
a'ÍHj kemU,a88anl maSami nevem: Sámson 
Alfréd — a volt „Sámson és társa“ cég fia 
. . . — meg baj tá magát s kezét nyujtá Kató 
leié. — Nem tudom miért, de az első perc 
óta vonzódom nagysádboz . . . Nincsenek 
rokonaim, szüleim elhaltak, független vagyok 
• • • egész független.

Katóka uem tudta nevessen-e, vatrv 
mérgelődjön ?!

“ Keeyed Hallgut ? ... Úgy e a mi 
lelkünk megérti egymást? Úgy e ? . . . Kegyed 
oly nemes és oly jó!

„Tűnődve kérdezem magamtól 
Lesz-e majd egy szelíd leányka 
Aki velem megosztja lelkét 
S amit hibáztam megbocsátja ?“

. , ~ Amint látom, szereti a költeménye-
ket. — jegyzé meg Katóka kedélyesen.

— De mennyire! — szólt a bankár

Újvidéken, ahol 10 évenként + 11 5, + 15 9 
és illetve -j- 16'3% volt a szaporodási arány­
szám, mig Baja városánál fokozatos a vissza­
fejlődés, amennyiben a szaporodási arány szám 
+ 5'9%-ról -p 1 3%-ra csökkent a illetve 
az 1900. évi népszámláláskor csak -j- 2 9% ra 
emelkedett fel. Újvidék és Szabadka nagy 
arányú fejlődésével szemben Zombor város 
népességének szaporodása sem kielégítő még 
mindig, noha a szaporodási arány szám az 
utolsó 30 évi népszámlálás adatat*, szerint a 
+ 1 5%-ról 1890 ben + 7%-ra, májd pedig 
az 1900. évi népszámlálás adatai szerint 
majdnem + 10% ra (8 8%) emelkedett.

Ami a nősülesi viszonyokat' illeti, — 
mert erre is van egy „a férfi és a női nem 
egymás közötti aránya“ cim alá rejtett rovat 
a statisztikában, — azok a legkedvezőbbek 
Baja városában; félreértések kikerülése cél­
jából, nehogy a házasulandó ifjaink kapva az 
alkalmou mind oda tóduljanak, előre is ki­
jelentjük, hogy nem az úgynevezett „jó pártik“ 
számát tekintve tartjuk kedvezőknek Baján 
a uőstilési viszonyokat, — mert a kezeink 
között lévő statisztika a „jó pártik“-nak 
nevezett leányok számarányára nézve fel­
világosítást nem nyújt, — hanem egyszerűen 
csak azért, mert Baján minden ezer lakóra 
482 férfivel szemben 518 nő esik s még ba 
hamarjában minden bajai legény megnősülne 
is, még akkor is minden ezer lakosból 36 nő 
maradna pár nélkül; mig ellenben Zomborban 
már nagyobb sanszaik vannak a lányoknak 
a férjbezmenetelre, mert egy általános háza­
sodási kedv esetén is csak 16, Újvidéken 
14, Szabadkán meg pláne csak 4 nő nem 
kapna városabeli férjet, mert Zomborban 492 
férfivel szemben csak 508 nő, Újvidéken 493 
férfivel szemben már csak 507 nő és Szabad­
kán 498 férfivel szemben meg pláne csak 
502 nő van minden ezer lakos közül.

A jelenlévő összes népesség családi 
állapotára nézve a következő adatokat tün­
teti fel statisztikánk :

nőtlen v. hajadon, házas, özvegy, törv. elvált
Baján: 10716 7997 1627 21
Szabadkán: 44408 33206 4401 107
Újvidéken: 16273 10838 2130 46
Zomborban: 15035 12556 1969 49

Ha már most arányba hozzuk ezeket 
a számokat, az összlakosság számával, akkor 
a következő állagszámokat kapjuk, ezer 
lakos közül :

. nőtlen v. hajadon, házas, özvegy, lili-v. elvált
Baján: 526 393 80 1
Szabadkán: * 541 404 54 j
Újvidéken: 555 370 73 2
Zomborban: 508 424 66 2

Legtöbben veszik magukra a bymen 
rózsaláncát Zomborban, legkevesebben Ujvidé-

elragadtatva. — Eddig csak a költészetért 
rajongtam, most mást keresek ... egy ideált, 
egy menyasszonyt . . . eddig nem találtam!

Kató vis-á vis-ját nézte; (az volt, aki 
együtt szállt fel vele a vonalon) aludt.

— Ugye megért engem? — folytatta 
az előbbi.

Katónak egy ötlete támadt.
— Tökéletesen ! — szólt.
— És?
— És . . . semmi!
— Hát nem tudna szeretni ?
— Én ? . . . De hisz ez abszurdum . . . 

Hiszen asszony vagyok!
— Asszony ?
— Igen! — majd halkan tette hozzá 

ne beszéljen . . . felébred a férjem.
Mind a négyen meghökkenve húzódtak 

össze . . . „Asszony“ . . . suttogták. Ki jobbra, 
ki balra fordult. . . aludni próbáltak. Mikor 
Kató azokat a csalódást kifejező s meglepe­
tést visszatükröző arcokat látta, jót mosoly­
gott magában. De csakhamar elmúlt ettől is 
a kedve: a „vis-á vis“ felébredt. . . Roppant 
zavarban volt: „hátha meghallotta?“... mi 
lesz most ? . .. bizonyosan meghallotta!

Bocsásson meg! — szólt hozzá hal­
kan és félénken — igazán nem tehettem 
másképp . . . azt hittem alszik és nem hallja.

Soh’se kérleljen, legyen nyugodt 
nagyságos asszonyom!

Wmmné 'imaBasmmssmMs
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ken. Viszont legtöbb a bánatos kis özvegy 
Baján, legkevesebb pedig Szabadkán. Érdekes
'»ooí i& 8*a^8gtika szerint Baján összesen 
7997 házas egyén van s Így legalább egy 
embernek okvetlenül bigammiábau kell élnie. 
A szó szoros értelmében vett nőtlen férfiak 
és hajadon leányok száma csak V3 részét 
teszi ki a fenti „nőtlen vagy hajadon“ című 
rovatokban kitüntetett számnak, mert az ezen 
rovatokban kitüntetett egyének legalább 2 
része még 16 éven aluli gyermek, kamasz 
vagy bakfis.

A trautenaui emléknap.
— Saját tudósításunk. —

A dicsőséges múltnak megfelelő lelke­
sedéssel és fény nyel ünnepelte meg juuius 
27 ét, háziezredünknek itthelyt állomásozó 
zászlóalja. Kegyelettel áldozott a megdicsőült 
bősök emlékének és tisztelettel hajtotta meg 
a viharverte zászlót az előtt a kis csapat 
előtt, a melynek minden egyes tagja ott volt 
a trautenaui síkon, ott küzdött ama véres 
napon a királyért és a hazáért............

Az ünnepség az emléknapot megelőző 
estén vette kezdetét. Esti 9 órakor kezdődött 
a takarodó. Mintegy 150 katona, fáklyával 
a kezében, élén a zenekarral, megindult a 
t erenc József laktanyából, bejárni a várost 
és harsogó zenével hirdetni a dicsőség 
napját............

Impozáns látványt nyújtott a menet, 
amint a bajai útról kiérve, a Kossuth Lajos- 
utcán teljesen kibontakozhatott. Elől hat he- 
rold lovagolt, az ezrednek azon egyenruhá­
jában, a melyet a harc idején viseltek. Élü­
kön Schindler hadnagy lovagolt. A h erőid ok 
után következett a zene, körülvéve és kö­
vetve a fáklyások százától. A zenekar fel­
váltva magyar nótákat játszott, s midőn el­
csendesült, a beroldok fújták az ünnepélyes 
„Generál marschot“.

A menet először is a megye palota elé 
vonult, ott helyet foglalva az erkély alatt, a 
zene szehnél-szebb darabokat játszott a főispán 
és alispán ur tiszteletére. Innen a menet 
Ehrenberger őrnagynak, a trautenaui harcos­
nak ablakához vonult és ott szintén több 
darabot adott elő a kitűnő zenekar. Végül 
Hauke polgármestert tisztelték még meg szere­
náddal. A menet azután végig vonult a város 
legtöbb utcáján, követve nagy tömegtől és 
csak valamivel éjfél előtt, csendesült el a nagy 
dob és halt el a kürt riadó szava ....

Másnap, már kora reggel nagy és fényes 
közönség gyűlt össze a szt. Háromság terén

Nem is szóltak egymáshoz egész reg­
gelig. Akkor szállt ki a négy úti társ is és ők 
magukra maradtak. Katóka elpirult.

— Köszönöm, hogy tegnap megengedte, 
hogy az ön háta mögül riasszam szét a 
tolakodókat.

— Én semmit sem hallottam asszonyom ! 
. . . Hagyjuk csak !

— Hová utazik? — kérdé Kató kedves- 
kedően.

— Szegedre.
— Igazán?... Akkor csaknem egész 

utón együtt megyünk ! Hisz ez pompás !
— És nagyságos asszony ?
— Szabadkára.
Azóta folyton akadt mondanivalójuk. 

Mikor a „férj uram“ kiszállt Szegeden, azt 
konstatálta Katóka, hogy mindent letárgyal­
tak, amit két teljesen idegen tárgyalhat egy­
mással. Szinte megszerették egymást, mert a 
búcsúzás kelletlenül ment mindkettőjüknél. 
Fájón néztek össze . .. Kató szerette volna 
megmondani, hogy nem asszony és Bárdos 
Katónak hívják, "de a férfi tekintete lezárta 
ajkait. . . Kezet szorítottak . . . Kató az ablak­
hoz állt s csak mikor a vonat megindult 
mondta utána gyorsan : „Károlyi utca 20. 
szám a lakásunk, látogasson meg bennünket“.

A vasszörnyeteg pedig vitte Katót gyor­
san messzire.

Hályva.
(Folyt, köv.)

felállított tábori kápolna előtt. Pár perccel 
8 óra előtt, harsogó zenével, felvonult a 
zászlóalj, Niki Vilmos alezredes parancsnok­
sága alatt. A zászlóalj „tömegben“, arccal a 
kápolna felé foglalt állást. A régi viharverte 
zászlónak a templomból való ünnepélyes ki­
hozatala után, megkezdődött a szt. mise, 
amelyet Muzsik István tart. tábori lelkész mu­
tatott be, a hadak Istenének.

A szt. mise alatt a zene egyházi dara­
bokat adott elő a zászlóalj, pedig leadta az 
előirt három disztüzet, a legnagyobb priici- 
sitással ....

A tábori misén megjelentek a régi trau­
tenaui harcosok közül: Dienes Pál, Jakobb 
Lajos, Andráska Alajos volt szakaszvezetők, 
Scbnőtter Károly, Stojsits Jefta, Weigand 
János, Pós Albert, Knézy, Pekanovits A. 
volt tizedesek, azonkívül Ebreuberger József 
őrnagy, Kirchner Károly százados. A nota- 
bilitások közül ott voltak: borsodi és katymári 
Latinovics Pál főispán, Hauke Imre polgár- 
mester, Győrfy Géza pénzügyigazgató, GiUff 
Nikáz tanfelügyelő, Dicht alezredes, kiegé­
szítő parancsnok, Schneider Frigyes honvéd- 
zászlóaljparancsnok, Bányai százados, csendőr 
szárnyparancsnok, a városi tanács, az állami 
hivatalok küldöttei, a szolgálatban nem levő 
törzs-, fő- és tartalékostisztek és hadapródok.

A mise végeztével az összes feunt em­
lítettek előbbi helyükről, átvonultak a Tárcay- 
féle ház elé, fogadni a zászlóalj diszmenetét. 
Elől állottak a trautenaui harcosok, akik 
előtt pár pillanat múlva, harsogó zenével, 
feszes, egyenes tartással, meghajtott zászlóval 
ellépdelt tisztelegve a kivonult zászlóalj le­
génysége ....

Fenséges látvány volt az, midőn az 
öreg harcosok könnyes szemekkel üdvözölték 
az ő régi, golyótépte zászlójukat, az ő szent 
jelvényüket, mely diadalról-diadalra vezette a 
23. Airoldi ezred hős katonáit, a régi, dicső­
ségteljes, de véres napokban.

A diszmenet végeztével, a katonaság a 
templommal szemben foglalt állást. A parancs­
nok tisztelgést vezényelt, erre megperdültek 
az összes dobok, megszólaltak az összes kürtök, 
a zene a „Gotterhalté“-t játszotta, ez alatt a 
zászlótisztek kivont karddal visszakisérték a 
zászlót a templomba. — A zászló elhelyezése 
után a katonaság harsogó zenével bevonult a 
laktanyába.

A szent mise kezdete előtt Nicki al­
ezredes német, Henings kapitány magyar 
nyelven lelkesítő beszédet intéztek a kivonult 
legénységhez.

Délben a tiszti étkezdében ebéd volt, a 
melyen résztvettek a polgárság részéről : 
Hauke Imre polgármester, Kupuszárevits Lyu­
bomir g. k. esperes-plébános, Muzsik István 
róm. kath. káplán, a felsorolt trautenaui vete­
ránok, az összes nyugdíjas törzs- és főtisztek, 
valamint a zászlóalj tényleges és tartalékos 
tisztjei.

Az ebéd folyamán Nicki Vilmos alezredes 
áldomást mondott Őfelsége a királyra, melyet 
az összes jelenvoltak állva hallgattak végig. 
Felköszöntőket mondottak még : Nicki al­
ezredes a polgárságra és annak jelenlevő 
fejére Hauke polgármesterre. Hauke polgár- 
mester egy szép beszéddel viszont a had- I 
seregre és a jelenlevő harcosokra ürítette 
poharát. Az öreg harcosok nevében Dienes 
Pál mondott köszönetét a szívélyes fogadta- | 
fásért. Ebéd alatt az eszéki háziezred zene­
kara adott elő szebbnél szebb darabokat. Az 
ebéd végeztével a távozó vendégek mégha- 
tottan mondottak köszönetét úgy a páratlanul 
szives parancsnoknak, valamint az előzékeny, 
derék tisztikarnak.

Délután a legénység részére népmulatság 
volt a laktanya udvarán, ahol a legbohóká 
sabb mutatványokkal mulattatták az egyhe- 
győlt közönséget.

A zenekar egy része a városi kertben 
hangversenyezett este 7 óráig.

A szép nap méltó befejezéséül, esti 9 
órakor hangverseny és táncmulatság volt a 
„Vadászkürt“ szálló összes termeiben. Ott 
láttuk azon a szép estélyen városunk összes 
szépeit a legkedélyesebben mulatni a hajnali 
harangszóig. Méltó elismerés illeti úgy a 
rendezés, mint az előzékenység és figyelmes­

ség tekintetében Nicki Vilmost, a „Herr 
Oberstlieutenant“-ot, a figyelmes Henings- 
fivéreket, Hettyei főhadnagy, az ügyes és 
udvarias nemzetközi levélpostást, mint fő­
rendezőket és velük együtt az egész tiszti­
kart, mert ők fáradtak napokon át azon, 
hogy hölgyeink jól mulassanak, ami — a 
hölgyektől tudjuk — pompásan sikerült is.

Nagy volt a panasz a borra és kiszol­
gálásra. Elvárjuk,, hogy a derék vendéglős 
gondoskodni fog arról, hogy ez nem fog 
többé előfordulni.

_________ T-s Z-n.

Záróbeszéd.
kimondotta Huber lápot teológiai tanár, főszentsz.éki ülnök: 
a 11. A. nevezett iskolanővérek vezetése alatt álló zom- 
bori felső leányiskola 1902. junius 27-én tartott záró­

vizsgálatán.

Kedves növendékek !
Mélyen tisztelt vendégek !

Egyházi főtan hatóságom újból megbízott, 
hogy beteg igazgatójuk a ft. apát plébános ur 
őnagysága helyett évzáró vizsgálataikat vezes­
sem. 8 én a tavali tapasztalatok után örömmel 
jöttem ezen intézetbe, melyet előkelő ajkak 
néhány év előtt nyilvánosan e város szemetó- 
nyének neveztek.

Meghallgattam mind a nyolc osztály 
vizsgálatait, a szép rajzok, festmények és gyö­
nyörű kézimunkák kiállítását pedig ismételten 
is megtekintettem s ezek alapján el kell is­
mernem, hogy az idei taneredmény is, hála 
a jó Istennek, kielégítő, várakozásainknak tel­
jesen megfelelő.

Ámde én nem egyedül csak a vizsgála­
tokon szerzett tapasztalataim, hanem illetékes 
helyi körökben nyert értesüléseim alapján is 
nyugodt lélekkel s bátran kijelenthettem, hogy 
kedves szülővárosomnak ez intézetében a ta­
nítás és nevelés ügye nemcsak kiállja a ver­
senyt más hasonló intézetekkel, liánéin hogy 
az nem egy tekintetben magasabban is all 
azon színvonalnál, melyet a hasonló leánynevelő 
intézetekben átlag tapasztalni megszoktunk.

Kétségtelen, hogy e kitűnő taneredmény­
nek elérését derék tanítónőik, a tisztelendő 
nővérek szakavatottsága s fáradliatlan buzgó- 
sága, valamint az önök komoly törekvése s 
lankadatlan szorgalma tette lehetővé, amihez 
természetesen hozzájárult mindenek fölött a 
mindkettőjük munkáját mennyei áldásának 
harmatival megtermékenyítő isteni kegyelem.

8 én lelkemből ürvendek, hogy ismétel­
ten vau szerencsém ezeket konstatálhatni s 
egyúttal azon erős meggyőződésemnek kifeje­
zést adhatni, hogy valóságos áldásnak tartom 
szülővárosomra, hogy női nemzedékének okta­
tása s nevelése épen olyanak kezébe van 
letéve, kik e nagyfontosságu és messzekiható 
kulturmunkára a leghivatottabbak.

A szellem, mely intézetüknek oktatását 
és nevelését áthatja, keresztény és hazafias 
magyar, aminthogy más szellem józanul nem 
is várható olyan intézettől, mely keresztény 
magyar szil lük gyermekeinek oktatása és nevelése 
céljából alapittatott. Nemeknek s hivatásuknak 
megfelelően az értelem és akarat fejlesztése, 
helyes művelése mellett a tisztelendő nővérek 
kiváló súlyt érzelmeik nemesítésére fektettek, 
mert hisz a józan paedagógusok sok százados 
meggyőződése szerint a leányintézeteknek tu­
lajdonképen ép ez utóbbi a legfőbb céljuk.

8 hogy az az oktatás és nevelés, melyet 
önök kedves növendékek itten nyertek, az 
önök jövendő élethivatásának legmegfelelőbb, 
arról e város közönsége régóta meg van győ­
ződve és immár tizenöt esztendeje szemtanúja 
annak is, hogy a tisztelendő iskolanővérek 
nemcsak lelkiismeretesen, hanem a legnagyobb 
önfeláldozással is teljesitik szent kötelmeiket, 
még akkor is, midőn a méltán kiérdemelt 
hála és elismerés helyett, sajnos, gáucsolást 
és megtámad tatást kénytelenek elviselni . . . 
Am e város igazságosan ítélős fenkölteii gon­
dolkozó közönsége sem a múltban, sem a je­
lenben nem fukarkodott elismerésével az ön­
feláldozó nővérek munkálkodásáért s nekik ez 
bizonyára csak újabb ösztönül fog szolgálni, 
hogy annál buzgóbban teljesítsék azt a ma­
gasztos missziót, melyre egész életüket szen­
telték.
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Dv mélyen tisztelt vendégek, tagadhatat­
lan. hogy hármily jeles legyen is valamely 
intézet s hánnily buzgók is legyenek annak ok­
tatni s nevelői, magukra hagyatva kevésre 
mennek. Hogy keresztény iskoláink, melyek 
első sorban nevelőintézetek elérhessék céljukat, 
hogy áldás fakadhasson a tanítók munkálko­
dása nyomán, a társadalomnak is közre kell 
működnie és pedig nemcsak azáltal, hogy a 
házi, a családi nevelést szávai s példával össz­
hangban vezesse az iskolai nevelés szellemé­
vel, hanem azáltal is, hogy miután a növen­
dék az iskola védő szárnyai alól felszabadult, 
tovább folytassa azt ugyanolyan szellemben. 
E támogatás amily méltán és jogosan kíván­
ható, ép olyan természetes is. Mert hisz a 
mint méllóztatnak tudni, az iskola voitaképen 
csak helyettesitője a szülőknek, amiből önként 
következik mindkettőjük összhangzatos közre­
működésének szüksége ugyanazon egy szent 
célra.

És tény, hogy amily üdvös eredményű 
a társadalom ezen harmonikus együttműkö­
dése, ép oly káros és szomorú következményű 
annak elhanyagolása, vagy pláne a társada- 
daloinnak homlokegyenest ellenkező irányú 
eljárása, mert az lerombolhatja az iskola egész 
munkáját.

A társadalom ilyen mostoha és céléi le­
nes magatartása magyarázza meg mélyen tisz­
telt vendégek, egyes helyeken azon sajnálatos 
jelenséget, hogy az iskoláknak az elvérzés 
határáig menő ön (eláldozó nevelési működésé­
nek gyakran egy egész nemzedékben alig aka­
dunk valamelyes nyomára. Ez eredményezi 
azt, hogy néhány év múlván a szorosan hit- 
vallásos intézetek nevelésének csak emlékezete 
marad meg a növendékben s hogy maguknak 
a tanintézeteknek épen semmi okuk nincsen 
•sem örvendezni, sem kérkedni azzal, hogy ez 
vagy az a növendék valaha az ő falaik között 
részesült keresztény szellemű nevelésben. Ilyen 
magatartás eredményezi végtére — az iskolák 
hibáján kívül — a keresztény nevelésnek tel­
jes meddőségét, melynek nyomában jár aztán 
a vallástalanság a maga siralmas erkölcsi ki­
növéseivel s az egész társadalom elanyagiaso- 
dásával. Mert a vallásos érzelmek pusztulásá­
val. a hitnek tudatos vagy öntudatlan kiölé­
sével föltétlenül kihal a léinkből minden esz­
ményi gondolkozás, nem tud többé hévülni, 
lelkesedni a keresztény ideálokért, magaszto­
said! célokért; az ilyen lelket csupán az ér­
dekli, ami földi múlandó ; — ami pedig annak 
kórén kívül esik, ami annál magasabb, ami 
lelki földöntúli s örök, azt kicsinyít, megveti, 
tagadja. Ezek teremtik meg azt a vigasztalan,
1 ideg taisadalmat, melynek földöntúli igénye 
semmi, földi igényei pedig határtalanok.°

Ée a jelek, hála az Istennek azt mutat­
ják, hogy a társadalom kezd már lassan ki­
józanodni. kezdi belátni annak az útnak, melyre 
tévedt, egyénre, családra és hazára egyaránt 
veszedelmes, végzetes voltát és elődei' dicső 
példája szerint kezd visszatérni, a keresztény 
elvekhez, vissza az Istenhez. Ha e jelek nem 
csalnak, egy örvendetes megújhodás küszöbén 
állunk, mely regenerálja társadalmunkat az 
ősi krisztusi elvek szellemében; mely vissza­
vat ázsolja ama régi boldog időket, midőn nem 
volt más Istene a gyermeknek s más a fel­
nőtteknek ; azt a dicső kort, melyben oly 
hatalmasan lobogott a szivekben a hitnek 
lángja, amikor senki sem vonakodott magát 
nyíltan, bátran s szent büszkességgel keresz­
ténynek vallani s híven teljesíteni vallási kö­
telmeit.

Melyen tisztelt vendégek I A mi katho- 
hkus iskoláinké nagy, e dicső, e szent célnak: 
a társadalom keresztény újjáalakításának érde­
kében iparkodnak megtenni a tőlük telhetőt. 
S e tekintetben ez a jeles zárdaintézet is 
szerény körében híven megfelel nevelői köte­
lességeitek. Csak a társadalmon múlik, hogy 
a bit vallásos nevelésnek maradandó legyen az 
eredményé, hogy meglegyen állandó gyümölcse 
annak a latiak, melynek virágait a keresztény 
•sze lem ez intézetben oly szépen fakasztá. S 
szülővároséin társadalmának fen költ gondolko­
zása cleg biztosítékot nyújt arra nézve, hogv 
ezen intézet nemes törekvéseit, társadalom', 
boldogít,, kulturinunkáját a legkészségesebben 
lógja mindenkor támogatni.

I tiniket pedig, kedves növendékek, kik 
nyolc éven át voltak itt. szerencsés részesei e 
keresztény és hazafias oktatásnak s nevelésnek, 
s most immár nemcsak két hónapra, hanem 
mindenkorra búcsúznak e szentelt csarnokok­
tól, a válás e szent pillanataiban kérve kérem, 
ne engedjék soha kihalni szivükből a hála ke- 
gyeletes érzetét azok iránt, kiknek kedves szü­
léikén kívül legtöbbet köszönhetnek : tanítóik, 
nevelőik s az intézeti elüljárók iránt. Saját 
boldogságuk érdekében kérem önöket, tartsák 
is meg hi ven, amit derék szónokuk, a mi 
megnyugtatásunkra, valamennyiek nevében az 
imént fogadott: vigyék magukkal s ápolják 
lelkűkben azt a sok szépet; jót és nemeset, 
amire a tisztelendő nővérek önéket oly íárad- 
liatlan buzgalommal tanították, nevelték; azt 
a vallásos szellemet, melyet ők oly gondos 
szeretettel oltottak szivükbe ; vigyék magukkal 
az élet gyakorlati nagy iskolájába azokat az 
üdvös elveket, melyekkel önöket megismertették 
s melyek követésére nemcsak szavakkal serken­
tették önöket, hanem magasztos példájuk ere­
jével is oly lelkesen buzdították. Kövessék 
azokat mindenkor, majdan pedig szerezzenek 
azoknak érvényt is körükben s a társadalomban. 
Mert hisz, kedves növendékek, innen kilépve, 
önök lesznek nemsokára a társadalom egyik 
fele, a szép, jó és nemes felismerésére, irányí­
tására és ápolására szinte első sorban hivatott 
társadalmi tényezők; és annak a jövendő tár­
sadalomnak olyan lesz a képe, amilyenné azt 
önök alakítják és nevelik, igen erkölcsi tartal­
mat önök adnak majd annak a jövendő társa­
dalomnak. S ha híven megfelelnek a nő e leg­
szentebb s legfönségesebb hivatásának; ha 
megőrzik romlatlan szivök ártatlanságát, ne­
mes leikök vallásos szent zománcát, s ha, szem 
előtt tartván az élet igazi rendeltetését, komoly, 
magasztos végcélját, mindenkor a keresztény 
erények ösvényén járnak: akkor, kedves nö­
vendékek, az élet nehézségei s megpróbáltatásai 
között is boldogok lesznek. S hogy e boldog­
ságuk minél zavartalanabb legyen, azt én teljes 
szivemből kívánom mindnyájuknak.

Mielőtt szavaimat befejezném, nemcsak a 
szokásnak hódolva, hanem a szerzett tapaszta­
latok által késztetve s bizonyára e város fen- 
költ. szellemű polgármester urának és a mélyen 
tisztelt vendégeknek érzelmeit is tolmácsolva, 
őszinte köszönetét mondok ezen intézet főtiszte­
lendő főnöknő asszonyának és tisztelendő nő­
véreinek ez éven át kifejtett fáradhatlan mun­
kásságukért s áldásos működésükért, kívánva, 
hogy a jóságos Isten jutalmazza meg érte 
gazdagon. De kedves kötelességemnek tartom 
egyúttal úgy a magam, mint ez intézet ne­
vében is hálás köszönetét mondani a mélyen 
tisztelt vendegeknek is kegyes megjelenésükért 
s azon szives figyelmükért, melylyel vizsgá­
latainkat meghallgatni méltóztattak, kérve, 
ajándékoznák meg a jövőben is ez intézetet 
jóindulatú érdeklődésükkel.

A jóságos Istenhez fohászkodva pedig 
reméljük, hogy ő nem fogja megvonni ezután 
sem áldását ezen intézettől, hogy Zombor vá­
rosának még igen-igen sok leánynemzedékét 
oly szép eredménynyel oktathassa és nevelhesse 
mint önöket, búcsúzó kedves növendékek. Isten 
vezérelje s áldja meg mindnyájukat drága jó 
szüleikkel együtt! Isten önökkel!

Magyarok Mostárban.
— Zomboriak kirándulásra keletre. —

Említettük, városunkból kik csatlakoztak 
a zombori felső kereskedelmi iskola boszniai, 
hercegovinál és dalmáciai kirándulásához, most 
közöljük a tanulmányúiban résztvevő tanuló 
ifjúság névsorozatát: I. osztályból: Basich 
Mihály, Dombovits Aladár, Szmolenszky Já­
nos, Szobotka István. II. osztályból: Diener 
Ottmár, Eisenbut György, Gergurov Biankó, 
Kerner István, Léderer Dezső, Neugebauer 
Ernő, Pfeil Tamás, Ugry István, Ulricb Adám, 
Wildmaun Gyula, Wittenbarth Szilárd. III. 
osztályból: Blagojevits Szlávkó, Beslicb Antal 
(érettségit tett), Zomborcsevits Gyula. A 
tanulmányutazó egész társaság június 23 án 
kora délután érkezett Mostárba. Fogadta őket 
az ottani felső kereskedelmi- és az ipariskola 
igazgatói és mindkét intézet tanári testületé, 
továbbá a Magyar kereskedelmi muzeum

részéről Nasztits János és Bosznay Dezső. 
Még délután és az estefelé órákban meg­
tekintették a város nevezetességeit a fentebb 
említettek szives kalauzolása mellett, neveze­
tesen a felsőbb leány nevelő intézetet, mely­
nek nagyszerű állami költségen történt fel­
állítása és berendezése bármely nagy város 
díszére is válhatnék. Megnézték az állami 
gimnáziumot, melynek már építkezése kiváló 
szép.

Másnap a török elemi, öt osztályból 
álló török iskolát nézték meg Hassane Husa- 
meddin Deronja igazgató és a bodsák veze­
tése mellett. A fezes tanulókat felelésre hív­
ták fel, Írtak, olvastak és számoltak. Az 
egyik tanuló neve Zsnlyevits volt, s mert jól 
tanul, Zsulyevits Ernő igazgató megajándé­
kozta legott török névrokonát. Ezután a 
török iskolaigazgató hivatalos szobájában 
fekete kávét szolgáltak fel az összes látoga­
tóknak. Az utazó társaság több tagja kirán­
dult a Bunja folyó, sziklaijából zúgva elő­
törő forrásához. Ettől a Buuja-tól vették 
elnevezésüket bunyevácaink. Délben társas­
ebéd a vasúti indulóház nagy restaurációjá­
nak nyílt helyiségében, árnyas zöldben. 
Kovacsics István igazgató nyitotta meg a 
("elköszöntök sorozatát, éltetvén az egész 
utuzó társaságot, nevezetesen annak vezető­
jét Zsulyevits Ernő igazgatót, a ki legott 
poharat emelt éltetvén az ipariskola igazga­
tóját és tanárait, hasonlókép a Magyar keres­
kedelmi muzeum jelenlevő képviselőségét. 
König Béla tolmácsolta szavait melegen 
szerbül, Zsulyevits beszédének szelleméből 
folyólag igen lelkes szavakkal apostrofálta 
azt az érdekközösséget, mely Bosznia Her­
cegovinát Magyarországhoz fűzi. E szellem 
intencióinak ápolói és különösen a megjelent 
úttörőkre emelte nagyon hazafias meleg ér­
zéssel poharát. Vértesi Károly éltette a város 
összes tanárait és tanulóit. Vértesi szavaira 
Kovacsics István igazgató reflektálván, éltette 
a zombori kereskedelmi iskola növendékeit, 
mire ezek elénekelték a szózatot, mit a társa­
ság felállva hallgatott meg. A felköszöntések 
közei között szintén magyar dalokat énekel­
tek. König Béla tanár éltette Vértesi Károlyt 
mint Írót, mire ez, mint a külön utazó társa­
ság elnöke, szerb nyelven éltette Mostár 
város közönségét.

Novákovits Izidor tanár további szállás 
készítésével van elfoglalva, szabad idejében 
úgy a látottakról, valamint a megtekiuten- 
dőkről magyaráz. Szobotka Rezső főmérnök, 
a csatlakozó társaság pénztárosa, jegyek vál­
tásával és a fizetésekkel fáradozik. Dr. 
Duchon János fényképészeti felvételeket esz­
közöl; levette az utazó társaságot Kanosában 
a hatszáz esztendős platánfa alatt. Krump 
Vilmos Lacroma szigetén. Az utazó társaság 
vidám hangulatban van, sokat lát, hall és 
tapasztal, külön vasúti kocsikban utazik, az 
időt énekkel, kölcsönös magyarázgatással 
tölti. Kitűnő szolgálatot tett már eleve Nová­
kovits Izidor tanárnak még Zomborban más­
fél óráig tartott élő szóval való' ismertetése 
a bejárandó helyekről. Következik Iiaguza, 
Cattaró, Fiume stb.

Lóverseny Ó-Becsén.
Mozgalmas napja lesz Ó Becsének julius 

hó 6 án vasárnap. Vármegyénk gazdasági 
egyesülete lódijazást az ó-becsei urak és 
úrasszonyok pedig lóversenyt és gazda bált 
rendeznek a magyar és szerb legények részére.

A rendezés élén Balaton Gyula a járás 
kitűnő főszolgabirája áll, ki fáradságot nem 
ismerő buzgalommal munkálkodik úgy a díja­
zás, a futtatás, a bankett, a gazdabál fényes 
sikerültén. Megalakította a buzgó főrendező: 
a lókiállitást rendező, a fogadó, rendező és 
elszállásoló, a lóversenyt rendező bizottságot.

A lóverseny feltételei a következők: 
Futamok: I. Járási tenyésztők versenye. Tá­
volság 1600 méter. Részt vehet, minden az 
ó-becsei járás területén lakó tenyésztőnek 
tulajdonát képező 2—6 éves lova, telivérek 
kizárásával. Lovagolhatja a tulajdonos, vagy 
megbízottja. I. dij 150 korona. — II. dij 100 
korona. — Nevezési dij 2 korona. II. Vár­
megyei tenyésztők versenye. Távolság 1600



Zorohor, 1902. kedd, Julius 1. Bácska.

méter. Részt vehet minden, Bács-Bodrogh 
vármegye, Baja, Szabadka, Zombor, Újvidék 
városok törvényhatósága területén lakó te­
nyésztőnek tulajdonát képező 2—6 éves lova 
a telivérek kizárásával. Lovagolhatja a tulaj­
donos, vagy meghízottja. I. díj 150 korona. 
— II. dij 100 korona. — Nevezési dij 2 
korona. III. Urlovas verseny. Távolság 1600 
méter. Részt vehet minden Bács-Bodrngb vár­
megye, Szabadka, Újvidék, Baja, Zombor 
törvényhatóságok területén levő urlovas, saját 
vagy bármely a fenti törvényhatóságok terü­
letén lakó urteuyésztőnek tulajdonát képező 
lóval. I. dij az ó-becsei uribölgyek dija. — 
II. az ó-becsei uribölgyek dija. — Nevezési 
dij 5 korona. Nevezéseket 1902. év julius 
6 áuak reggeli 9 órájáig elfogad Kovács Fe­
renc ur, a gazdakör titkárja A verseny rossz 
időjárás esetén is meg fog tartatni. Totali- 
sateur fogadásokat Mrávits Lukács ur tartja.

Az ő meleghangú felhívása hozta össze 
a hölgyek diját, mely két gyönyörű tárgyat 
fog az urlovasok versenyében résztvevő sze­
rencsés és irigyelt nyerteseknek emlékül 
nyújtani.

Vármegyénk és Torontál megye előkelő 
gazdák fognak találkozni, képviselve lesz a 
bukini állami csikó telep, küldenek lovakat 
az adai és palicsi földműves iskola, Ez a 
lóverseny Ó-Becse, e viruló városban az első. 
Nagyban készülnek is reá és bizonyára fé­
nyesen fog sikerülni, a mit ez a derék község 
teljesen meg is érdemel.

A vármegyei gazdasági egyesület elnöke 
Latinovits Pál főispán személyesen óhajtott 
volna O Becsén megjelenni, de családi körül­
ményei miatt akadályozva van. Az elnököt 
Koczkár Zsigmond kir. tanácsos, kir. köz­
jegyző, az egyesület első aleluöke, dr. Falcione 
Nándor ügyvezető alelnök és Gyorgyovánszky 
György az egyesület ügyésze «és annak még 
több tagja fogja képviselni.

A magunk részéről is felhívjuk erre a 
szép közgazdasági ünnepélyre . vármegyénk 
gazda közönségének ügyeimét, mutassák meg, 
hogy a hasznos és nemes törekvést támogatják 
és pártolják.

Megyei közgyűlés.
- Tartatott június 27-én. —

Nem valami nagy számbeli érdek­
lődés mellett folyt le a folyó hó 27-én 
megtartott vármegyei közgyűlés, pedig 
egyetlen egy tárgya megérdemelte volna, 
hogy az egész törvényhatósági bizott­
ság együtt legyen.

Latinovits Pál főispán átirata a 
megyei szeretetház ügyében — lapunk 
múlt számában közöltük — szenzációt 
keltett. A közelismerés osztogatásánál 
igen erős mértékkel szoktunk mérni; 
mennél magasabb állásban van valaki, 
annál óvatosabban bánunk tettei birá 
latával, a dicsőítő jelzők használatával 
s nem zengünk lépten-nyomon dicsériá- 
dákat, teljes lelkesedéssel ismerjük azon 
ban el, hogy főispánunk ismert eszméje 
egy nagyszabású, alkotó kézre valló, 
kitűnő dolog s Bácsmegye köszönettel 
tartozik Latinovits Pálnak, hogy kisegíti 
egy végtelenül megkötött állapotból, mely 
még sok éven keresztül tartott volna.

Százezreket gyűjteni a szeretetliázra 
s még éveken keresztül mindig gyűjteni, 
ezzel lekötni a vármegye egész, köz­
hasznú célokra fordítható erejét, anélkül, 
hogy a végcélt a közel jövőben meg­
valósítani lehetne, csakugyan meddő 
dolog. S azzal, hogy az eddig össze­
gyűlt pénz az állam rendelkezésére bo 
csájtatik, melynek törvényileg elésza 
bott .kötelessége az elhagyóit gyerme­
kekről való gondoskodás, — erkölcsileg 
reákényszerittetik az állam, hogy a sze-

retetházat Zomborban rövid idő alatt 
felállítsa.

Tapsoltak is a bizottsági tagok a 
főispán eszméjének, melyről bizonynyal 
a kormánynak is van tudomása, s azt 
egyhangúlag elfogadták.

Napirend előtt megemlékezett a fő­
ispán Roheim Károly bizottsági tag ha­
láláról s a családhoz részvétirat küldé­
sét indítványozza, ami elfogadtatott.

*
Részletes tudósításunk a következő : 
Elnök: Latinovits Pál. 
Jegyzőkönyvet vezeti: Vojnits Ist­

ván főjegyző; szólni kívánókat jegyzi 
Lederer Pál tb. főjegyző.

A közgyűlés első tárgya az alispán je­
lentése volt a vármegyei köztigyek állapotá­
ról. A vármegyei közélet és közigazgatás 
minden ágazatára kiterjeszkedő jelentést a 
közgyűlés tudomásul vette és Karácson Gyula 
alispánnak a kért. hat heti szabadságidőt 
megadta.

Tárgyalás alá került ezután:
miniszteri intézvények

Széli Kálmán miniszterelnök köszönő 
levele kitüntetése alkalmából hozzá intézett 
üdvözlő iratért. — Tudomásul vétetett.

Belügyminiszteri intézmény a tiszti a! 
ügyészek magánt!gyködese tárgyában. — A 
belügyminiszter a törvényhatósági bizottság 
azon határozatát, mely a vármegyei alügyé 
ezeknek a magán ügyvédi gyakorlatot meg 
engedte, a közbevetett felebbezés elvetésével 
jóváhagyta. A határozat igy szól: „Úgy a 
tiszti főügyész, mint a tiszti alügyészek ma 
gán meghatalmazás alapján nem képviselhet­
nek kiskorút., gondnokoltat, illetőleg ezek tör 
vényes képviselőit, továbbá nem képviselhet 
önjogut Bács Bodrogh vármegye gyámbatósá 
gának eljárása alá tartozó ügyekben. A gyám­
pénztári kölcsön ügyekben a kölcsönvevő fél 
érdekében nem járhatnak el, semmiféle be­
adványt az árvaszékhez nem intézhetnek. 
Ezen vármegye árvaszékének illetékessége 
alá tartozó kiskorú vagy gondnokolt ellen 
pert nem folytathatnak s végül nem folytat 
hatnak pert gyámpénztár (gyámpénztári tar 
talékalap) ellen sem“.

Belügyminiszteri intézvény a zentai pol 
gári iskolai épület bérlete tárgyában. — Zeuta 
város határozatát, mely szerint a bérletet egy 
évre meghosszabbította, a belügyminiszter fel­
oldotta.

Belügyminiszteri intézvény a goszpo- 
dincei orvos trachoma kezelési dijai tárgyá­
ban. — Uj határozat hozandó.

Belügyminiszteri leirat a Gombos és 
erdődi vasúti indóházak közötti Dunaszaka- 
szon a jégen való átkelésnek módozatai iránt 
alkotott szabályrendeletnek módosítása tár­
gyában. — Módosittatik oly értelemben, hogy 
az állomásfőnök a kihágások feljelentésének 
kötelezettsége alul fölmeutetik.

Belügyminiszteri rendelet a tanköteles 
gyermekeknek a nyilvános mulatóhelyekről 
való távol tartása végett alkotott szabályren­
delet jóváhagyása tárgyában. — Tudomásul 
vétetett.

Láng Lajos kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter leirata, melyben miniszterré történt 
kinevezését a törvényhatósággal tudatja. — 
Tudomásul vétetett, üdvözlő felirat küldetik.

A szeretetház ügye.
A főispán átiratára a törvényhatósági 

bizottság a következő véghatározatot hozta:
A vármegye egyetemét képviselő tör­

vényhatósági bizottság mindenekelőtt őszinte 
köszönetének ad kifejezést a főispán ur 
Öméltósága iránt azon igaz gondoskodásért, 
a melylyel a vármegye kulturális, közgazda- 
sági és emberbaráti feladatait figyelemmel 
kiséri, de egyszersmind újabban is bálás 
elismeréssel és a jövőbe vetett erős bizalom­
mal értesül azon eddig is folyton tapasztalt 
meleg és benső szerétéiről, a melylyel ómél­
tósága a vármegye összlakossága és a vár­
megye érdekei és ügyei iránt viseltetik és a 
mely szeretetnek átiratának — úgyszólván — 
minden szava hű kifejezését adja.

Az ügy érdemi részére nézve osztatlan 
helyesléssel fogadja a főispán ur által átira­
tában felvetett eszmét annál is inkább, mert 
az ügynek az átiratban jelzett irányelvek 
szerint való megvalósítása esetén egyrészről 
az eddig kilátásba helyezettnél sokkal rövi- 
debb idő alatt látja elérhetőnek a törvény­
hatósági bizottság azon emberbaráti célt, a 
melyet a vármegyei árva- és szeretetház lé 
tesitésével elérni óhajtott, de a mely célt az 
eddigi intézkedések szerint csak évek hosszú 
sora után valósíthatott volna meg; másrész­
ről ha ezen ügy a főispán ur irányítása ér­
telmében véglegeztetnék, a vármegye közön­
ségének újabb megterhelése nélkül egyéb 
fontos, közhasznú és immár majdnem halaszt- 
hatlan oly kötelezettségek is teljesíthetők 
volnának, a melyek eddig az okvetlen szük­
séges anyagi eszközök hiányával teljesíthetők 
nem voltak, sőt a melyekre ugyanezen okok­
ból úgyszólván gondolni sem lehetett.

Ezek előre bocsájtása után a főispán 
ur átiratában kifejezésre juttatott indokokhoz 
való teljes hozzájárulással a törvényható­
sági bizottság ezennel a következőket hatá­
rozza :

Kimondja, hogy ez irányban korábban 
hozott határozatai megváltoztatásával a vár­
megyei árva- és szeretetházat felépíteni és 
illetve létesíteni nem fogja, hanem az ennek 
létesítésével elérni óhajtott emberbarát! intéz­
mény gyorsabb megvalósítása érdekében a 
m. kir. belügyminiszter ur őnagyméltóságát 
feliratilag felkéri, miszerint Zomborban, mint 
a vármegye székhelyén, állami árvabázat 
építtessen, illetve létesítsen oly formán, hogy 
abba legalább is 200 árvát magába fogadó 
7 éven felüli gyermekek vétessenek fel és 
azok egyszersmind a kertészet, szőlészet és 
gyümölcsészet szakmáiban kiképezhessenek. 
Ezen kérelem teljesítése esetére és annak 
megvalósítása érdekében azon feltevésben, 
hogy a létesítendő árvaház a vármegye nagy­
ságának, lakosai számának és szükségletének 
megfelelőleg legalább is 200 gyermek ré­
szére fog létesittetni és hogy az abba fel­
veendő gyermekek legalább 3/, része mindig 
a vármegye törvényhatósági bizottságának 
bemutatása és illetve ajánlata alapján egye 
dltl Bács Bodrogh vármegyei illetőségű gyer­
mekek lesznek, a vármegye törvényhatósága 
ezennel felajánlja az államnak, illetve a m. 
kir. belügyminiszter urnák a létesítendő árva- 
ház céljaira a jelenlegi vármegyei árva- és 
szeretetház alapnak ezidőszeriuti mintegy 
630000 koronányi alaptőkéjének 300000 ko- 
rauányi készpénzösszegét, továbbá a várme­
gyei árva- és szeretetház céljaira a vármegye 
által Zombor szab. kir. határában 36000 
koronányi vételáron megvett, teljesen kifize­
tett és a vármegye tulajdonát képező 10 
katasztrális holduyi telket, úgy nemkülönben 
a fenti kertészeti, szőlészeti és gyümölcsé- 
szeti kiképzés céljaira szükséges és Zombor 
szab. kir. városától méltányos áron vásárlandó 
egyszáz (á 1100 Q-öles) hold föld megvá 
sárlása celjara ugyancsak a jelenlegi várme­
gyei árva és szeretház-alapnak 100,000 ko- 
rimányi összegét ; az ezek szerint létesítendő 
állami árvabáz alaptőkéje részére átengedi, 
illetve felajánlja továbbá a jelenlegi várme­
gyei árva és szeretelnáz alapban külön kezelt 
és jelenleg 26809 korona 60 fillért kitevő 
Korbai Károly-féle hagyományt, valamint 
ugyancsak ezen alaptőke gyarapítására fel­
ajánlja, illetve fordítani kéri a m. kir. bel­
ügyminiszter ur 1897. évi november bó 7-én 
100261. szám alatt a vármegye közönségéhez 
intézett leirata szerint a néhai gr. Karácsonyi 
Guidó által boldogemlékfi Rudolf trónörökös 
születése emlékére tett alapítvány kamatjö­
vedelméből a Zomborban létesítendő várme­
gyei szeretet- és árvaház részére adományo­
zott, a vármegyei jelenlegi árva- és szeretet­
ház alapban elkülönítetten kezelt 6000 koro­
nányi összeget, a mely időközi kamataival 
ezidószerint 6692 korona 74 fillért tesz.

Határozatilag kimondja egyúttal a vár­
megyei törvényhatósági bizottság, hogy 1897. 
évi juuius bó 18-án tartott rendes évnegye- 
des közgyűlésében 004,/közgy. 1897. az. a. 
hozott és a m. kir. belügyminiszter urnák 
1898. évi március hó 1-én 17474 sz. a. az
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1898, év január hó 1-tól érvéuynyel biró- 
lag jóváhagyott határozatának azon] részét, 
mely szerint az 1898. év január hó 1 tói 
kezdódóleg 10 egymásután következő évre 
a vármegyei árva és szeretetház céljaira 
évenként 2 % nyi vármegyei pótadó kivetését 
és beszedését rendelte el, azon részében, 
hogy ezen pótadó még az 1902—1907. évek 
ben is kivettessék és beszedessék, valamint 
azon részeiben, hogy ezfen 2% os pótadóból 
évcnkint 20000 korona a vármegyei közgaz­
dasági, közművelődési és jótékonysági alap 
tökéje javára elszámoltassék és ugyancsak 
ezen 2 % -os pótadóból éveukint a vármegyei 
tiszti-, segédkezeié- és szolgaszemélyzet, úgy 
azok özvegyei és árvái nyugdíjalapjának évi 
jövedelme és szükséglete közötti évi külön 
bözet, mint hiány fedeztessék, továbbra is 
érintetlenül érvényben hagyja, ellenben ezen 
határozatnak azon részét, mely szerint ezen 
két rendbeli összeg fedezése után a 2%-os 
pótadóból évenkiut fenmaradó összeg a vár­
megyei árva és szeretetház alapja javára 
számolandó el és gyümölcsözteteudő, ezennel 
hatályon kívül helyezi és egyúttal határoza 
ti tag kimondja, hogy az állami árvaház léte­
sítése és illetve az államnak e célra felaján­
lott fenti összegek fedezése esetén a várme­
gyei jelenlegi árva- és szeretetház alap, mint 
ilyen besztiulettetik és az abban az államnak 
átengedett összegek kifizetése után fenma­
radó, valamint az 1907-ik év végéig a 2%-os 
pótadóból befolyandó összeg alapszerüleg 
lesz kezelendő és gyümölcsözteteudő, mely­
nek kamatjövedelme kulturális, közgazdasági 
célokra, úgy a vármegyei tisztviselők hely­
zetének javítására lesz fordítandó azon meg­
jegyzéssel, hogy azon arányra nézve, melyen 
ezen egyes célok részesiteudők lesznek, a 
törvényhatósági bizottság külön és akkor 
log határozni, ha jelen határozatának sorsa 
felsőbb helyről is végérvényesen el lesz 
döntve.

Törvényhatósági átiratok.
Arad sz. kir. város átirata Kossuth Lajos 

szobrának Budapesten való felállítása tárgyá 
ban Budapest székesfőváros törvényhatósági 
bizottságához intézett átiratához hasonszellemü 
átirat küldése iránt. — Tudomásul vétetett.

Pozsony szab. kir. város közönségének 
átirata egy uj választási törvény megalkotása 
tárgyában az országgyűlés képviselőházához 
és kormányhoz intézett feliratának támoga­
tása iránt. — Tudomásul vétetett.

Ugyanannak előterjesztése Egész István 
adai volt lakos hagyatéki ingatlanát terhelő 
községi követeléseknek törlése tárgyában 
Törlés engedélyeztetik.

Ugyanannak előterjesztése Kis-Hegyes 
és Bács-Feketehegy községek belsőségéből 
Szeghegy község községházáig terjedő útsza­
kaszoknak a törvényhatósági úthálózatba 
leendő felvétele tárgyában. — Felvétetett.

Ugyanannak előterjesztése a zsablyai 
vasúti állomáshoz vezető útnak a törvény­
hatósági utak hálózatába leendő felvétele 
tárgyában. — Felvétetik.

Alispán! jelentés a bikity-borsódi kör­
orvos választás tárgyában. — Pótlásra vissza 
adatik az alispánnak.

Ugyanannak jelentése a 15. állatorvosi 
kör újjáalakítása tárgyában. — Torzsa és 
Kucura községekkel megalakittatik. Körorvos 
fizetése 1400 korona.

A vármegye alispánjának előterjesztése 
a munkásházak építésének előmozdítására a 
m. kir. földmivelésügyi miniszter ur által a 
községi segélyalapok támogatására kiutalt 
20,000 koronáuyi államsegély mikénti fel­
osztása iránt. — Következő közgyűlésen fog 
tárgyaltatok

Ugyanannak előterjesztése, melylyel az 
1902. évi III. t. c. értelmében szervezendő 
zombori m. kir. állampénztár és az egyesf- 
tendő pénzügyi számvevőség elhelyezésére 
vonatkozólag a m. kir. pénzügyminiszter úr­
hoz felterjesztendő javaslatot bemutatja. — 
Javaslat: Az állampénztár helyeztessék a 
zombori adóhivatalba, a számvevőség —- me­
gyei — egyelőre marad a megyében, a pénz 
ügyi rész szintén régi helyén marad. A me 
gye a helyiségeket csak 1905. január 1-ig 
adja. Végleges elhelyezés a zombori adóhi­
vatali terület kiépítésével lesz eszközölhető 

Ugyanannak jelentése a járási főszol- 
gabirák és a zentai rendőrkapitányi hivatal 
által vezetett pénznaplók és számadások tár 
gyábao. — Tudomásul vétetett.

Nyugdíjügyek.
A vármegyei nyugdijkezelő választmány 

határozata Széchényi László vármegyei szám 
gyakornok által iruoki minőségében befizetett

Esztergommegye átirata Paulovits Dezső
nemesi levelének meghirdetése iránt. _ Tu
domásul vétetett.

Báró Rudics ösztöndíj.
A Rudics-féie alapítványi bizottság 1902 

évi junms hó 13-án tartott ülésének jegyző­
könyve. - Martinovits Irén lemondása elfő- 
gadtatott, Imgrund Orbántól pedig az ösztön­
díj megvonatott. Mindkét, állásra uj pályázat 
lesz kitűzve.

Személyi átiratok.
főispán ur Öméltóságának átirata, mely­

ben a megtartott számoukéröszék jegyző 
könyvét átteszi. - Tudomásul vétetett

Gróf Tisza István köszönő levele a 
részvét,ly.latkozatért. - Tudomásul vétetett.

Iloránszky Lajos köszönő levele a rész- 
vétiiyilatkozatért. — Tudomásul vétetett.
kinint ta'lfclUgyeló köszönő levele

tüntetése alkalmából hozzá intézett üdvöz­
letéit. — ludomásul vétetett

Alispán! előterjesztések.
,, , , vármcgye alispánjának jelentése Zeu-

, fo r°ievl 111 A.)11 s hó 17 én megtartott rész- 
létetctt U|"á8 cred,,,éDyértil- - Tudomásul

„u n Iípallt4Z honi utalja a közrend- és köz- 
cseudhábontás által elkövetett kihágásokról 
készített szabályrendelet tervezetét. — Elfo­
gadtatni.

Ugyanannak jelentése a szabadkai 
Dan,,amt..utcai lakianya javiláaa lárgyál.au 
»4Ä 'ufe-aualnaitaaával ,» ,li,pá„

- 'I&yaöaniiak előterjesztése a zsahlvai 
rnok, lakáson szükséges javítási munkálatok

Íittat1ke,ne CU6ede,yezéHC iránt. - Kija

ü  —j O JJ
iránt. —• Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata Szalay Frigyes 
szolgálati évei tárgyában. - Jóváhagyatik 

Ugyanannak határozata özv. Vidákovits 
Izsákné nyugdija tárgyában. — 220 koroná­
val jóváhagyatik.

Arvaszéki jelentések.
Varmegye árvaszékének jelentése a régi 

árvatári tartozások rendezése tárgyában 
A jelentés tudomásul vétetett.

A vármegye árvaszékének jelentése a 
horvát nyelvű átiratok lefordítása tárgyában, 
„v JJ f81,1 at‘ik aZ árvaszék a horvát és szerb 

beadványokat a nyelvet értő tiszt 
viselőknek kiosztani.
w. Ugyanannak jelentése dr. Pilaszánovits 
Mátyás volt alügyész előlegeinek leírása tár­
gyában. - Leiratik.

Iparkamarai átiratok.
irata u ^eskedelmi és iparkamarának át 
érdla ü dáü„ kozségébeu a házalás eltiltása 
érdemében alkotandó szabályrendelet tárgyá­
ul^ "Í7 , Ugyanannak átirata Német-, O- és U,|-l alánka községekben a házalásnak betil­
tása érdemében szabályrendelet alkotása iránt 
~ Ugyanannak átirata O-Becse községében 
a házalás betiltása érdemében alkotandó sza­
bályrendelet tárgyában. - Az eltiltó szabály- 
rendelet megalkottatik. ^

Ugyanannak átirata Csurogh községé­
ben létesítendő ípartestület tárgyában. — Az 
alapszabály jóváhagyás végett felterjesztetik.

. , Kérvények.
kérvé-ív/ÍV- gazda8ági egyesületnek 
kéi vénye segély iránt. -- A folyó évre 1000 
korona megszavaztatik. u

,, A m.a'"tÍDÍkvei segélybizottság kérvénye 
rendeletik "'Änt- ~ McgyC8zerte 

. , Az or8zágos nemzeti szövetség kérelem-
Lz-zás^Töí' magyarságnak küldendő 
disz zászló kökségeihez adandó hozzájárulás

Alap hiányában nem teljesíthető.

A pancsovai társaskör kórelemlevele 
kölcsönkötvéuyeiuek jegyzése iránt. — Alap 
hiányában nem teljesíthető.

Felebbexések-
O Morovica község határozata ellen 

lluber Péter és társai felebbezése uj jegyzői 
lak építése tárgyában. — A felebbezés él- 
utasittatik.

Ifj. Nehrlinger József és társai felebbe­
zése Csávoly községének az óvónői és dajkai 
állások rendszeresítése érdemében hozott ha­
tározata ellen. — Felebbezés elutasittatik.

Grosz Illés és társainak felebbezése Bács- 
Földvár községének Kauramár Gergely és 
társai legelőjutaléka tárgyában hozott hatá­
rozata ellen. — Határozat féloldalik.

Osztrogonácz Ferenc felebbezése O Be­
cse községének a tanítói járás jutalékok 
visszaperlése érdemében hozott határozata 
ellen. — Felebbezés hivatalból visszautasit- 
tatik.

Koszovácz Milán felebbezése Bács-Föld- 
vár községének a legelőterület beosztása ér­
demében hozott határozata ellen. — Határo­
zat érintetlenül hagyatik.

Törő ki Pál felebbezése Bajmok közsé­
gének a kántorsegéd tartás érdemében hozott 
határozata ellen. — Belovai Mihály felebbe­
zése Zenta városnak a volt helyettes jegyző 
helyettesi dijai tárgyában hozott határozata 
ellen. Dr. Rokszer Gyula felebbezése O-Ka- 
nizsa községének az orvosi lakbér feleme­
lését megtagadó hatsrozata ellen. — Feleb- 
bezések elutasittatnak.

A csurogbi ágostai ev. hitközség feleb­
bezése Csurogh községének ezen egyház se­
gélyezése érdemében hozott határozata ellen.

- Lichtneckert József felebbezése Bajmok 
községének a községház átalakítása érdemé­
ben hozott határozata ellen. — Az érseki 
hatóság felebbezése Mélykút községének a 
zárda építésére adott érseki segély zálogjogi 
biztosítása érdemében hozott határozata ellen 
— fehér Sándor és társai felebbezése Ada 
községének a felszántott kettős dűlőül érde­
mében hozott határozata eilen. - Borovszky 
ferenc és társai felebbezése Kovil-Szt. Iván 
községnél kisegítő munkaerő alkalmazása ér­
demében hozott határozata ellen. - llerczegb 
Gyula felebbezése Német-Palánka községének 
kisegítő munkaerő alkalmazása érdemében 
hozott határozata ellen. - Határozatok fel- 
oldatnak.

Dornstetter András és társainak feleb­
bezése Rác Militics községének az iskola és 
óvoda épületének telke ügyében hozott ha­
tározata ellen. — Felebbezés elutasittatik.
I b , ,Ő,m, András és tAraai b.-martonosi 
lakosok felebbezése egy anyakönyvi dijnoki 
állás rendszeresítése tárgyában hozott határo­
zata ellen. - Felebbezés elutasított.

Davidovácz Milán felebbezése Zsablya 
község képviselőtestületének ügyvédi megbí­
zást visszavonó határozata ellen. — Feleb­
bezés elutasított.

yA hazai aszfalt részvénytársaság felebbe­
zése Zenta város képviselőtestületének egyez­
ségi ajánlatát elutasító határozata ellen —
Uj határozatra utasittatik.
... Kálmán felebbezése Csautavér
község képviselőtestületének az iparos tanonc- 
'í°a ta“ltÓ1 d'Jazása tárgyában hozott hatá 
rozata ellen. — felebbezés elfogadtatik.
_ Józ8ef és tál'sai bács-petrovo-
szelloi és Miloszávlyevics Milán szabadkai la­
kosoknak Rács Petrovoszelló községnek a
ÍredőTövídeídUlÖ)b ÍÖZUtak meSSzükftéséből
hozoítí ll ?nnk h0Va f0,ditá8a érdemében 
hozott hatáiozat ellen irányuló felebbezése. — 
Határozat jóváhagyatott.
I_nu ^.rU8evlya községnek felebbezése Gá- 
kova község kepviselőtestületének a községi
I hálózarthó|Öny.rb-bére 68 egyes utaknak az 
hltám^ bÓ Vn Ó k,hag3,á8a érdemében hozott 
határozata ellen. - Határozat első része
pánnakgyatlk’ má8°dÍk ré8ze kiadatik az alis-

... aD/- ,Fí,eund Ülés felebbezése O-Becse
Jíeffí h r®/°kr te8tvérek' Svábbá ttreund 
József és társai ó-becsei lakosok által tervezett 
ipaivágány engedélyezése érdemében hozott 
adltr ~ A ^elebhezésnek hely
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Csabai István felebbezése Zenta város­
nak a csordásválasztás tárgyában hozott hatá­
rozata ellen. — Határozat jóváhagyatott.

Gordán József felebbezése Zenta város 
polgármesterének becsüs! állásából történt
elbocsájtatását kimondó határozat ellen. _
Határozat jóváhagyatott.

Biró János felebbezése Zenta városnak 
a nyomtatvány szállítás tárgyában hozott ha­
tározata ellen. — Határozat jóváhagyatott.

Devtcs Antal és társai felebbezése Szta- 
nisics községnek a legelő egy részének felszán­
tja es bérbeadása tárgyában hozott határozata 
ellen. — Határozat teloldatott.

Pléhn Miklós felebbezése Déronya köz­
ségnek a rendőrség jutalmazását megtagadó 
határozata ellen. — Határozat jóváhagyatott. 
D nt ^c*lne'der József és társai felebbezése 
B.-Madaras község képviselőtestületének a 
községi tenyészbikák beszerzése tárgyában 
hozott végbatározata ellen. — Felebbezós el- 
utasi Itatott.

özvegy Meszner Vendelné felebbezése 
Csataalja községnek a volt körorvos özvegyé­
nek segélyezése tárgyában hozott határozata 
ellen. — Község uj határozathozatalra uta- 
sittatott.

Simon Imre és társai felebbezése Ada 
községnek a rendőrségi fizetések felemelése 
tárgyában hozott határozata ellen. — Feleb- 
bezés elutasittatott.

Branovacsky Dusán és társai felebbe­
zése Zenta városának az építészeti bizottság 
napidijai tárgyában hozott határozata ellen. — 
Határozat feloldatott.

Dr. Ellinger Jenő és társai felebbezése 
Zenta városnak a kövező mesteri és kőmives 
munkák ellátása iránt hozott határozata ellen. 
— Határozat feloldatott.

Pavkov Péter és társai felebbezése 
O-Szivacz községnek Tyurits Milos perkölt­
ségei tárgyában hozott határozata ellen. — 
Határozat feloldatott.

Duits Fája és társai felebbezése Kovil- 
Szt-Iván községnek a legelődijak tárgyában 
hozott határozata ellen. — Határozat felol­
datott.

Angeli János és társai felebbezése Ri- 
gyica községnek a fogyasztási adók kezelése 
tárgyában hozott határozata ellen. — Hatá­
rozat feloldatott.

Mobol község elöljáróinak felebbezése 
a központi hullaház felállítását megtagadó 
képviselőtestületi határozat ellen. -— Határo­
zat feloldatott.

Krsztonosily Mladen és társa felebbe­
zése 0 Becse községnek az „Árpád“ liget 
melletti terület bérbeadása tárgyában hozott 
határozata ellen. — Felebbezés elutasittatott.

özv. Kirschenbeiter Alajosné felebbe­
zése Bács-Földvár községnek a kért kegydij 
megtagadása tárgyában hozott határozata el­
len. — Uj határozat hozandó.

Kiss Simon felebbezése Zenta városnak 
a csárda-parti legelő bérbeadása tárgyában ho­
zott határozata ellen. — Nem hagyatik jóvá 
a határozat.

Dr. Hadzsy János és társai felebbezése 
B.-Topolya községnek a gyalogjáró aszfal­
tozása tárgyában hozott határozata ellen. —
Uj határozat hozandó.

Községi határozatok.
O-Becse községének határozata az 

Albrecht-féle per költségeinek kifizetése tár­
gyában. — Ada községének határozata az 
1898/99. évi földadó különbözeteknek a köz­
ségi pénztárból való fedezése tárgyában. —
O Kanizsa községének határozata a kurialis- 
táknak kiosztott 180 k. lánc föld után járó 
bérjövedelem tárgyában. — Kolluth községé­
nek határozata Kok Mihály és társai ellen 
folyamatban volt per tárgyában. — Jóvá­
hagyatnak.

Bács-Topolya község határozata temető- 
hely vétele tárgyában. — Féloldalik.

A titeli rótkezeló bizottság határozata 
az 1901. év végén Jelentkezett pénztári ma­
radvány felosztása tárgyában. — 260,000 K 
felosztatik.

Mélykút község határozata Drégely An­
tal Írnok szabadságoltatása tárgyában. — 10 
havi szabadságidő engedélyeztetik.

I .9 * “tta,k község szabályrendelete a tánc- 
mulatságok korlátozása tárgyában. — Nem 
hagyatik jóvá.

Zenta város képviselőtestületének a be­
csüsök napidijai felemelese tárgyában hozott 
határozata. — Jóváhagyatik 80 fillérrel fe 
jenkint.

Rigyica községnek határozata a halas— 
ngyicai h. é. vasútra megszavazott hozzájáru­
lásnak kölcsön utján való fedezése tárgyában 
— Szegkegy község határozata a községben
felállitaudó távírda költségeinek tárgyában._
Krusevlya község határozata vasúti megálló­
hely felállítás! költségeinek fedezete tárgyában.

B.-l etrovoszelló község határozata a tiszai 
rakodó part kibővítésére szükséges és Freund 
Pétertől megvett területre vonatkozó szerző­
dés jóváhagyása tárgyában. — Bács Földvár 
községének határozata a vasúti állomáshoz 
vezető törvényhatósági ut építési költségei­
hez adandó hozzájárulás tárgyában. — Petro- 
vác község határozata a vasúti állomáshoz 
vezető törvényhatósági ut építési költségei­
hez adandó hozzájárulás tárgyában. — Jóvá­
hagyattak.

O-Kanizsa község kérvénye szent János 
szobrától a martonosi határig, továbbá a vas­
úti állomástól Adorjánig terjedő törvényható­
sági ut kiépítéséhez 10 éven át az útadónak 
átengedése iránt. — Első része jóváhagyatik, 
második része elutasittatik.

Ugyanannak határozata az 0 Kanizsa— 
csantavéri községi ut megszűnéséből eredő 
jövedelemnek hovaforditása iránt. — Jóvá­
hagyatik.

Parabuty község határozata a községi 
(közdűlő) közutak törzskönyvezése tárgyában.
— Wekerlefalva község határozata a községi 
(közdűlő) közutak törzskönyvezése tárgyában.
— Bulkesz község határozata ugyanazon 
tárgyban. — Csonoplya község határozata 
ugyanazon tárgyban. — Ns.-Militics község 
határozata ugyanazon tárgyban.— Gyulafalva 
község határozata ugyanazon tárgyban. — Uj- 
Szivac község határozata ugyanazon tárgyban.
— Csurogh község határozata ugyanazon 
tárgyban. — Mosoriu község határozata ugyan­
azon tárgyban. — Titel község határozata 
ugyanazon tárgyban. — B.-Feketebegy köz­
ség határozata ugyanazon tárgyban. — K.- 
Szt.-lváu község pótköltségvetése. — Sztani- 
sics község határozata a községi utak törzs­
könyvezése tárgyában. — Krusevlya község 
határozata ugyanazon tárgyban. — Bácsföld- 
vár község határozata gazdasági munkás- és 
cseléd segélypénztárba fizetendő tagsági dijak 
tárgyában. — Zsablya község határozata a 
gazdasági munkás- és cseléd segélypénztár 
segélyezése tárgyában. — Jóváhagyattak.

Uj-Verbász község határozata a piaci 
elővásárlás megakadályozása tárgyában. — 
Kibágási részében jóvá nem hagyatik, egye­
bekben megerősittetik.

O-Szivac község határozata Bratyevacsky 
Vitályos szabadságolása és segélyezése tárgyá­
ban. — Déronya község határozata egy fa­
iskola felügyelői állás szervezése tárgyában.
— Jóváhagyattak.

Kovil-Szent-Iván község határozata a 
gazdasági ismétlő iskola felállításának meg­
tagadása tárgyában. — Közigazgatási bizott­
sághoz attétetik.

Gardinovce község határozata a postán 
érkező értékek átvétele tárgyában. — Torzsa 
község határozata a vadászati jog bérbeadása 
tárgyában. — Béregh község képviselőtestü­
letének véghatározata a körállatorvos látoga­
tási és gyógykezelési dijai tárgyában. — Jó­
váhagyatlak.

Ternovácz Mátyás temerini lakos kérvé 
nye kiirtott lovai után részére segély folyó­
sítása iránt. — 300 korona utalváuyoztatik.

B -Martonos község határozata a régi 
követelések leírása tárgyában. — Gyulafalva 

1 határozata Lábadi György pótadójanak leírása 
tárgyában. — Mobol határozata Eckert Gyula, 
Ónodi József, dr. Raftay János, Ofner Ignác, 
Sztraka Ödön, Ofner Cipót és Hegedűs András 
pótadójának helyesbítése iránt. — Zenta hatá­
rozata Branovacsky Ignác nyugdíjazása tár­
gyában. — Zenta határozata a szikora úti kút 
telke tárgyában. — Csurogh határozata Kal­
már Zsigmond előlege tárgyában. — Csurogh

határozata a piactér bekerítése tárgyában. — 
Zenta határozata hitelátruházás tárgyában. — 
O-Kauizsa határozata napidijas félfogadása 
iránt. — Goszpodince határozata a képzési 
és nevelési alap kamatai iránt. — R.-Militics 
határozata Schilffer Antal segélyezése tárgyá- 
ban. — N.-Palánka határozata egy ideiglenes 
kölcsön felvétele iránt. — Zenta határozata 
lakásbérlet tárgyában. — B.-Keresztur hatá­
rozata Nagy György és Fischer Márk tarto­
zásának leírása tárgyában. — B.-Szenttamás 
határozata ingatlan vétel tárgyában. — Bács- 
Keresztur határozata Varga Mihály segélyezése 
tárgyában. — B.-Keresztur határozata Papuga 
Mihály és társa tartozásának leírása iránt. — 
Plávna határozata Szotinacz Antal segélyezése 
tárgyában. — Plávna határozata a községi 
kertész fizetése tárgyában. — Kunbaja hatá 
rozata kölcsön felvétele iránt. — Jóváha 
gyattak.

Rigyica határozata népkönyvtár felálli 
fása tárgyában. — Jóváhagyatik és pár 
tollatik.

Pivnica határozata az úrbéri per meg­
szüntetése iránt. — B.-Gyurgyevó határozata 
az iskolai és határőri alap számadásokat el­
készítők dijai tárgyában. — Jóváhagyás meg­
vonatott.

Bács-Keresztur határozata az óvoda és 
nagykorcsma építési költségeinek mikénti 
fedezése tárgyában. — Bogyán határozata a 
kertész fizetése tárgyában. — Martonos hatá­
rozata a kisbogárzói tó bérbeadása iránt. _
B.-Doroszló határozata az előfogatos szolgálat 
biztosítása iránt. — Jóváhagyattak.

Ns.-Militics határozata Waisz György 
előlege tárgyában. — Jóváhagyatik azzal, 
hogy 20 bó alatt köteles visszatéríteni.

Gardinovce határozata a jegyző napidij 
átalánya tárgyában. — Féloldalik.

2. B.-Földvár határozata a lovas kis- 
bírák muharföldje tárgyában. — B.-Földvár 
határozata Nagy Lucza segélyezése tárgyá­
ban. — O Kanizsa határozata a kocsik és 
lovak összeírását teljesítő közeg dijai iránt. — 
B.-Marions határozata Hoós Béla tartozásá­
nak leírása iránt. — Zenta határozata Bakay 
Jenő segélyezése tárgyában. — Ns.-Militics 
határozata a községi jegyző jutalmazása tár­
gyában. — O-Kanizsa határozata Szabados 
Lukács helyettesi dijai tárgyában. — O-Ka­
nizsa határozata Szerdahelyi Anna helyettesi 
dijai tárgyában. — Veprovác határozata a 
pénztárnok tiszteletdija tárgyában. — Szán­
tóvá határozata kézi és igás napszám meg­
váltása iránt. — Krusevlya határozata a jegy­
zői díjazása iránt. — Zenta határozata a ke­
resztesi kertészlak építése tárgyában. — Pa­
rabuty határozata a községi óvoda többlet 
költségei tárgyában. — Parabuty határozata 
az óvoda felszerelési költségei tárgyában. — 
Kunbaja határozata a végrehajtási dijak hova­
forditása tárgyában. — Kunbaja határozata 
az elöljárók és képviselők vasúti költségei 
táegyában. — Kunbaja határozata ideiglenes 
kölcsön felvétele tárgyában. — Gyurgyevó 
határozata Zlicsits Pál törlési engedélye tár­
gyában. — Bogyán határozata a harangozó 
fizetése tárgyában. — Uj-Verbász határozata 
az óvodaépület megbövitése tárgyában. — 
Zsablya határozata a felekezetek segélyezése 
tárgyában. — B.-Gyurgyevó határozata a 
végrehajtói fizetés felemelése tárgyában. — 
Kis-Kér, Torzsa és Veprovác határozata a 
munkás segélyalap kamatjövedelmének mi­
kénti felhasználása iránt. — O-Becse határo­
zata az anyakönyvi dijuoki állás megszünte­
tése iránt. — Wekerlefalva határozata kézi 
napszám megváltása iránt. — Ns. Militics ha­
tározata a népkönyvtár gyarapítása iránt. — 
Temerin határozata Jánosi Ferenc fizetése 
tárgyában. — O-Kanizsa határozata a fogla­
lások felmérése és a mérnök dijainak meg­
állapítása iránt. —- 42. O-Kauizsa határozata 
Csuka Sándor mérnöki dijai iránt. — O Ka­
nizsa határozata a foglalt területeket felmérő 
mérnök készkiadásaiuak előlegezése iránt. — 
Ns.-Militics határozata az iskola kibővítésé 
és átalakítása tárgyában. — O-Kauizsa ha­
tározata a polgári iskolai épület átalakítása 
tárgyában. — Uj-Verbász határozata ingatlan 
vásárlás tárgyában. — B. Topolya határozata 
a „kakas“ gödör feltöltése iránt. — Fara
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buty határozata a községi pénztárnok dijai 
iránt. — 0 Kanizsa határozata a szegényház 
melléképületeinek költségei tárgyában. — 
Vajszka határozata a kis bírói fizetés feleme­
lése tárgyában. — Petrovoszelló határozata 
a népkönyvtár gyarapítása tárgyában. — 
Jóváhagyatnak.

Hírek.
Az njformáju „Bácska“. Mint 

t. olvasóink láthatják, lapunk mai száma uj 
alakot kapott, bár nehéz szívvel váltunk meg 
a régi megszokott formától, mely hosszú évek 
során keresztül nekünk sok örömet szerzett, 
s miként, az apa szereti gyermekét úgy 
ragaszkodtunk mi a másnak kicsiségnek tetsző 
dologhoz a „Bácska“ régi ruhájához. S a 
mikor múlt számunk kiadása alkalmával az 
utolsó régi papirost is kiadta a gép, mély 
megilletődés fogott el; ennek dacára azonban 
uj alakot adtunk a „Bácskádnak kél szem­
pontból, először mert ezt a formát csinosabb- 
uak és könnyebben kezelhetőnek tartjuk, 
másodszor, mert célunk lapunk terjedelmét 
bővíteni. 8 igy szomorúságunkat öröm váltja 
fel, mikor a „Bácskát“ uj köntösben mutatjuk 
be a mi jó közönségünknek.

Nász főispánunk családjában. 
Piukovils Elemér dr. földmivelésügyi minisz­
teri s. fogalmazó folyó hó 15 én vezeti 
oltárhoz Latinovits Ilona kisasszonyt, Latino- 
vits Pál főispán leányát Budapesten. Nász­
nagyok lesznek a vőlegény részéről Piukovits 
József országgyűlési képviselő, a menyasszony 
részéről borsódi és katymári Latinovits János 
főrendiházi tag.

Kinevezés. A zombori pényügyigaz- 
gatóság Dickmann Jakab hódságki lakost, 
díjas gyakornokká a hódsághi adóhivatalhoz, 
továbbá Jeisel Károly kulai lakost, díjtalan 
gyakornokká a zombori, Tary Dezső szabad­
kai lakost, szintén díjtalan adóhivatali gya­
kornokká nevezte ki a szabadkai adóhiva­
talhoz.

Kinevezés. Császka György érsek 
Mladániczky Vince hácsujfalusi esperes plé­
bánost érseki iskolalátogatóvá nevezte ki.

Évzáró vizsga. A miasszonyuukról 
nevezett tisztelendő nénék kitűnő vezetése 
alatt álló zárdái felső leányiskola VIII. osz­
tályának pénteken délután volt az évzáró 
vizsgája. A nagyszámban összegyűlt közön­
ség fokozodó érdeklődéssel kisérte a vizsga 
menetét. A leányok feleletei kivétel nélkül 
szépen sikerültek és fényes tanúságát adták 
annak, hogy gondos szeretettel és kiváló 
tudással hintik szét lelkűk kincseit a leányok 
szivébe a tisztelendő nénék, kik erre a szép 
vizsga eredményre valóban büszkék lehetnek.
A feleletek közben szép egyházi dalokat 
énekeltek igen szépen, mély érzéssel. Gyö­
nyörű rajz és kézimunka kiállítás volt a 
nagy tantermekben, nagyon szép tárgyak, 
hasznos dolgok volfak összegyűjtve. Úgy 
láttuk, hogy a zárdában a kézi munkánál a 
hasznos, a szép van összekötve.

A vizsga után, mely másfélóráig tartott, 
az intézet egy távozó növendéke vett búcsút 
a tisztelendő nénéktől és mondott egy igazán 
szép és megható beszédet, melyben a hála 
igaz érzelme nyert kifejezést. Üdvözölte a 
betegsége miatt a megjelenésben akadályo­
zott igazgatót, Fejér Gyula apátplébánost. Az 
'gazgatót dr. Huber Lipót kalocsai theologiai 
tanár, főszentszeki ülnök, a kitűnő egyházi 
író helyettesítette és ritka szakértelemmel 
vezette a vizsgát. A vizsga befejezése után 
egy magas szárnyalása eszme gazdag, igazán 
megragadó és emelkedett szellemű beszédet 
ÍTkI'IÍ,1' A l,eezédet laPunk mai számában 
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Választás. Az adai újonnan szer­
vezett anyakönyvvezetói állásra egyhangúlag 
Zsitvai Győző oki. jegyző, adai lakos válasz8 
látott meg.
l muULh°?P10l8:6r Grauau& Jeremiás 
Lipót, bácsalmási gőzmalomtulajdouos, a
be ügyminiszter határozatával a magyar állam- 
polgárok közé felvétetett és a napokban tette
LÍ Tn GyU,la k,r- Rácsos, alispán 
kezébe az állampolgári esküt.

Péter és Pál napja. Hazánkban 
a két nagy apostol Péter és Pál emlékezeté­
nek ideje nemcsak a vallásos kegyelet 
ünnepe, hanem jelenti az az aratás, a leg­
súlyosabb mezei munka kezdetét is. Ezen a 
napon egybeforrod a gazda és a szegény 
arató paraszt imája, esedezvén együtt a min­
denek Gondozójához, hogy amit adott, ne 
vegye el az utolsó pillanatban. Hogy harmatoz- 
tassa meg még egyszer a mezők kalászait, 
hogy azoknak aranynyá sárgult szeme ne 
peregjen ki a kaszacsapások súiya alatt. Mert 
a kenyér, az az élet.

A merre a szem lát, a lankás hegyol 
dalokon, az alföldi és mezőföldi rónán, a hol 
a vizek árjai nem pusztítottak, vagy a jég­
esővel száguldozó zivatar nem tombolta ki a 
haragját, ott terül el mindenütt egy év fára­
dozásának gyümölcse: a búza-, rozs-, árpa­
földek ingó ringó felületei. A földmives ember 
hálásan tekint végig az Isten áldásán és 
hallatszik a tarlóra készülő marokverő leá­
nyok, menyecskék nótája:

Nosza rajta frissen a búza mezőre, 
Koszol út kap, a ki most siet előre, 
Harsogtassuk a sarlónkat 
Szép magyar nótával 
Segít rajtunk a jó Isten :
Telt buzakalászszal.
Segit az Isten, ki nekünk adá e földet, 

mely termékeny vala mindenha, mint az 
Ararát völgye, mert tiz század óta magyar 
vér öntözte annak minden rögét. Ezt a rö­
göt, melyről szól a költő zsolozsmája. Ez a 
föld, melyen annyiszor apáid vére folyt...

Péter és Pál a délibábos kalászos 
ünnepe is. Bólingató sárguló buzakalászok 
köszöntik jövetelét, fenik a kaszákat, rövi­
desen munkába fog a gazda, kezdődik az 
aratás. Hullanak a rendek és alkonyat táján 
felcsendül a dal, egyszerű és munkásnépek 
dala, tele tiszta egyszerűséggel, igénytelen­
séggel.

Mozgolódik a diák népség is, megy 
haza a tedeum után. És mindennek a nyári 
életnek Péter Pál napja a határköve, a mikor 
megpendül a kasza a délibábos síkságon és 
hull rendre az az aranysárga kalász.

Lányi Géza hangversenye. Lányi 
Géza az országos fairü kitűnő cimbalomművész, 
a budapesti népszínház tagja, Blaha Lujza, a 
nemzet csalogányának kedvelt cimbalmosa, 
őfensége Frigyes főherceg, Izabella és Mária 
Anna főhercegnők volt cimbalom tanára, kiváló 
tagokból álló társulatával városunkba érkezett 
és julius hó 3 án este a „Vadászkürl“ szálló 
kevthelyiségében művészi hangversenyt rendez. 
Alkalma lesz tehát közönségünknek egy 
művészi hangversenyben gyönyörködni, mely­
nek műsora a magyar dalköltészet igaz 
gyöngyeiből áll. Melegen ajánljuk közönségünk 
figyelmébe. Kedvezőtlen idő' esetén a hang­
verseny a szálló nagytermében lesz megtartva.

Díszpolgár választás. Ö-Becse 
közgyűlése Than Károlyt, a hires tudóst, a 
budapesti egyetem tanárát., a község nagy­
nevű szülöttét díszpolgárrá választotta és 
1 han Károly nevéről egy utcát nevezett el.

Halálozás. Scherer Ferencné szül. 
Müller Jozefio, Scherer Ferenc kereskedő 
felesége, egy áldott lelkű jó asszony, junius 
hó 27-én elhunyt.

TJj doktor. Janovich Miklós dr. zombori 
ügyvédjelölt, ki csak nem régiben tette le 
sikerrel az államtudományi doktorátust, a 
kolozsvári egyetemen újabban a jogtudomá­
nyok doktorává avattatott.

Gyászhir. Garay Károly bácsi plé­
bános életének 58-ik, áldozárságának 35-ik 
évében meghalt.

A Férencz-csatorna részvény- 
társaság legutóbb megtartott ülésén, Heincz 
Albert műszaki tanácsos, igazgató indítványára 
kegyesen elhatározta, hogy az ujtemplom 
építéséhez a t erencz-csatornán szállított anya­
gokra a teljes peáge dijat elengedi. Ezzel az 
adomáuynyal a templomépitő alap 2000 ko­
ronát takarít meg. A templomépitő bizottság 
az igazgatóságnak ez utón is legőszintébb 
köszönetét fejezi ki.

Eljegyzés. Csányi líezső helybeli 
iparos eljegyezte Schreiber Auna kisasszonyt 
Apáimból. J

Hivatalos órák a vármegyénél.
Tekintettel a várhatólag beálló nagy nyári 
hőségre Karácson Gyula alispán a hivatalos 
órákat a vármegye központi hivatalainak a 
következőkép állapította meg folyó évi julius 
hó 1-től szeptember hó 1-ig. Ezen idő alatt 
az összes törvényhatósági központi tisztvise­
lőkre nézve a hivatalos órák tartatnak köz- 
napon : reggel 8 órától délután 1 óráig.
Vasár- és ünnepnapokon: délelőtt 9 órától 
déli 11 óráig. A központban alkalmazott 
segéd- és kezelő-személyzetre nézve köz­
napon : reggel 7 órától délután 1 óráig.
Vasár- és ünnepnapokon: reggel 8 órától 
déli 12 óráig.

Elmentek a honvédőink. A zom­
bori honvédzászlóalj tegnap reggel indult el 
a manőverre. A mit egy esztendei gyakorla­
ton tanultak, mindazt most értékesítik. Vígak 
voltak, énekszóval masíroztak, hiszen most 
már csak kis napok vannak hátra, alul a 
százon és a leszerelés következik. Hány barna 
kislány várja odahaza a kugli akácokkal 
szegélyezett alacsony tetejű házikókban ezt 
a leszerelést! Olyan marad-e amilyen vala­
mikor volt ? Nem téríttették e el szivét a 
városi leányok ? Szeret-e még? Mind olyan 
kérdések, melyekre aggódva dobban meg a 
szív. Éjfélidején pedig, mikor felébred, sóhaj 
száll fel a szivéből. Róla álmodott, megfor­
dítja a párnáját, hadd legyen annak a szegény 
bakagyereknek is édes az álma, a ki vala­
hol a harmatos mezőkön nyújtja fejét nyug­
vóra.

Eljegyzés. Boruth Gyula a „Magyar 
Agrár és Járadékbank“ tisztviselője, néhai 
Boruth Elemér és neje szül. Evva Ottilia fia, 
Boruth Andor festőművész testvéröcscse, el­
jegyezte Budapesten Kőváry Matildot, Kőváry 
Miklós és neje szül. balogfalvi Mihályi Juliana 
leányát.

A szerb nőegylet mulatsága.
Fényes sikerű pompás nyári mulatságot ren­
dezett a városi parkban a zombori szerb 
nőegylet. Nagyszámú előkelő intelligens kö­
zönség jött el a mulatságra és fesztelenül, 
vidám jó kedvvel mulatott. Nemcsak a zom­
bori szerb intelligencia, hanem a magyar is 
nagy számmal vett részt a mulatságon, mely­
nek sikere ismét beigazolta a nőegylet mu­
latságainak régi jó hírnevét. A délután tom­
bolajátékkal telt el a közönség nagy rész­
vételével. A tombola tárgyait tanitónőképző 
intézet növendékeinek igen szép kézimunkái 
képezték. A tombola hir szerint igen szép 
összeget jövedelmezett a jótékonycélra. Este 
kigyultak a villamos lámpák és tüudéri fény­
ben ragyogtak a park fái, bokrai és vigadó 
közönség. Nagyon jól esett a közönségnek, 
hogy a tánc alatt több csárdást is táncoltak.

Véres búcsú. A b.-monostorszegi 
búcsút véres verekedés és zsandár-szurony 
okozta halál rekesztette be. A nagy vendég­
ében magyar legények ontották egymás vé­
rét, a Pavosev féle korcsmában pedig sokacok 
verekedtek. Ez utóbbi helyen a verekedők 
le akarták fegyverezni a közbelépő csend­
őröket, mire a csendőrőrs egyik legénye Ivies 
Jakabot keresztül döfte. Halva vitték haza.

Középiskolai tanárgyúlés. Az 
országos középiskolai tanárgyúlés julius hó 
3 án és 4 én lesz Szabadkán. Programmján 
szerepel: Alexander Bernát, Tones Gusztáv 
Kemény Ferenc, Eudrey Ákos, Bayer Jakab 
és Négyessy László, ez utóbbi egy magyar 
nyelvtudományi társulat megalapításáról fog 
beszélni. A választások eredménye szerint 
elnök ismét Beöthy Zsolt, 576 szavazat kö­
zül 549 szavazattal. Alelnökök: Hoffer Károly 
és Rombauer Emil. Főtitkár: Négyessy László. 
Szerkesztő: Balog Péter. Pénztáros: Müller 
József. Titkár és gazda: Molnár István. Segély­
alap elnöke: Vámosy Mihály. Ellenőr: Tibor 
Ágost.

Tanítói Jubilarin ünnepély. Az
ó-kanizsai izraelita népiskola iskolaszéke an­
nak emlékéül, hogy érdemes tanítója Szinger 
Jakab a közoktatás ügyét 0 Kanizsán immár 
30 esztendő óta ritka buzgósággal és ered­
ménnyel szolgálja, a nevezett tanító tisztele­
tére folyó hó 6-ik napján jubiláris ünnepélyt 
rendez.
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HIRDETÉSEK.

Helyi képviselők
kerestetnek Zomborbau — 
Bácsmegye városaiban és 
községeiben, akik egy ver­
senyképes életbiztosító tár­
saság részére működni óhaj­
tanak. Ajánlatok kéretnek 
„Keresetforrás4- cím alatt e 
lap kiadóhivatalához. 8_8

Olcsóbb mint bárhol.

Női divatterem.
A mélyen tisztelt hölgyközönség 

szives tudomására hozom, hogy az eddig 
is előnyösen ismert női konfekció- 
készítő műtermemet, megrende­
lőim buzdítására,

női ruha divatteremmé
alakítottam át. A midőn erről a m. t. 
hölgyközönséget értesítem, becses figyel­
müket divattermemre bátorkodom fel­
hívni, egyben megjegyzem, hogy továbbra 
is női konfekciókat is készítek.

Vidéki megrendeléseknél mérték- 
és próbavétel végett készséggel kimegyek.

Legfőbb törekvésem oda irányul, 
hogy t. megrendelőim teljes megelége­
dését kiérdemeljem.

A m. tisztelt hölgy közönség b. meg­
rendeléseit kérve, maradtam

20—20

kiváló tisztelettel

MARKOVITS IMRE,
női konfekció és ruhakészítő.

Lakás: Deák Ferenc-körut (Korzó).

Olcsóbb mint bárhol.

Egy a jegyzői teendők­
ben jártas egyén havi í>0 
korona fizetéssel azonnal al­
kalmazást nyerhet. Pályázók 
levélileg forduljanak Bogyó
Ödön jegyző úrhoz Pacséron.

2-1

704 szám.
kig. 1902.

pályázati hirdetmény.
Alsó Kovil községben megüresedett s 

évi 600 korona fizetéssel egybekötött rendőr- 
vezetőig állásra pályázat birdettetik.

Felhivatnak ezen állást elnyerni óhajtók, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
ezen elöljáróságnál folyó évi jnlins hó 
15-éig benyújtani szíveskedjenek.

Alsó-Kovil, 1902. évi junius hó 23 án.
Vuits Milán, épirta Demeter,

jegyző. 2—1 biró.

Bácska.

J55 7 42. sz.
1. 1902.

Árlejtési hirdetmény.
A palánkat kir. adóhivatalnak átaiaki

tási munkálatait a nagyin, m. kir. pénzügy­
minisztérium f. évi 36009. szám alatt 4109 
korona költség erejéig engedélyezvén: eme 
munkálatnak vállalatba adása céljából ezennel
írásbeli versenytárgyalás hirdettetik.

Felavatnak azért a vállalkozni szán- 
dékozók, hogy 1 korona bélyeggel ellátott 
írásbeli zárt ajánlataikat, melyekben a leen 
gedés mérve százalékokban s az ajánlati 
összegéhez képest betűvel és számokkal is 
kiírandó, 411 korona bánatpénz, vagy az an­
nak letételét igazoló adóhivatali nyugta kap­
csán s annak kijelentésével, hogy ajánlatot 
tevő a vállalati feltételeket ismeri, azoknak 
magát alája veti — folyó évi jnlins hó 
19-én d e. 9 óráig alulirt kir. pénzügy- 
igazgatóságnál (I. emelet, I. ügyosztály) 
nyújtsák be.

Elkésetten érkezett, vagy utóajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak.

Megjegyezvén, bogy a munkálatnak az 
átadástól számított 8 hét alatt okvetlenül el 
kell készülni s ugyanez időre felülvizsgálat 
és átvétel alá is kell bocsáttatnia s tudomá­
sára hozza az igazgatóság a vállalkozni aka­
róknak, bogy a részletes tervek és feltételek 
alulirt kir. pénzügy igazgatóság irodavezető­
jénél, annak hivatalos helyiségében, a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

M. kir. pénzügy igazgatóság.
Zomborban, 1902. évi junius hó 25-én.

Gyorffy Géza,
kir. tanácsos, pti. igazgató.

442. szám.
1902.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. 

t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zotnbori kir. járásbíróság 1902. 
évi V. 500. számú végzése következtében dr. 
Gombos Ignác zom bori lakos ügyvéd által 
képviselt Pacit Emánuel bécsi lakos javára 
Scherer Ferenc zom bori lakos ellen 177 kor. 
és járulékai erejéig foganatosított biztosítási 
végrehajtás utján lefoglalt és 1350 koronára 
becsült edények és lámpákból álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésitek a zotnbori tek. kir. já­
rásbíróság- V. 500/2 1902. számú végzése
folytán 177 korona tőkekövetelés, ennek 1902. 
évi február hó 28 napjától járó 6"/.j kamatai 
és eddig összesen 69 kor. 24 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zomborban 
adós üzletében leendő eszközlésére 1902-ik 
évi Julius hó 7-ilc napjának délutáni 3 órája 
batáridőül ki tűzeti k és althoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és J 08. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Zomborban, 1902. évi junius hó 20-án.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

1012. szám. 
kig. 1902.

árverési hirdetmény.
Uj-Soóvé község elöljárósága ezennel 

közhírré teszi, bogy a község határában gya- 
korlandó vadászati jogot 1902. évi augusztus 
hó 1-től 1908. évi julius hó 31-ig terjedő hat 
évre 1902. évi julius hó 14-én dél­
előtt 9 órakor a községház tanácstermé­
ben megtartandó nyilvános szóbeli árverésen 
bérbeadja.

Az árverési feltételek a községi jegyzői 
irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Uj Soóvén, 1902. évi junius hó 26 án.
Hartmann Pál, Hriicker,

jegyző. 3—1 biró.

285. szám.
árv. 1902.

Hirdetmény.
A néh. Pilliscber Jakab hagyatéka és 

neje Birmann Antónia tulajdonát képező s 
Vajszka községben fekvő 156. ö. i. számú 
ház, szérűkért arra épített szállásépülettel,

4V2 úrbéri negyed teleknek megfelelő 
63 hold tagositatlau szántóföld Vajszka köz­
ségházánál folyó évi julius hó 27-én 
délután 2 órakor nyilvános szóbeli ár­
verésen vagy az egész birtok egyben, vagy 
vevők kívánatéra a ház, szérű és a szántó 
negyedtelkekként külön, legtöbbet ígérőnek 
örök áron eladatik.

Az árverési napig vagy az egész bir­
tokra, vagy elkülönítve egyes birtokrészekre 
szabad kézből való eladási ajánlat is tehető.

A részletes árverési és eladási feltételek 
özv. Pilliscber Jakabnénál, úgy Hiel Lipót 
körjegyzőnél bármikor megtudhatók, vagy 
kívánatra az érdeklődőkkel közöltéinek.

Vajszka, 1902. évi junius hó 20-án.
Hiel Lipót,

körjegyző.

1067. szám. 
kig. 19027

Pályázati hirdetmény.
A járásomhoz tartozó Kém községben 

nyugdíjazás folytan megüresedett községi 
jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok és 
felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, bogy kellően felszerelt kérvényeiket 
hozzám legkésőbb folyó évi julius hó 
25-ig nyújtsák be, mert az elkésetten ér­
kező folyamodványok figyelembe vétetni nem 
fognak.

A szóban forgó jegyzői állás javadal­
mazása a következő:

Fizetés előleges havi részletekben 1700 
korona.

Szalmajárandóság 40 korona.
8 drb marhával a közlegelőu való sza­

bad legeltetés.
9 öl tűzifa természetben.
Szabad lakás és a magánmunkálatokért 

a vármegyei szabályrendeletben megállapí­
tott dijak.

B.-Almásou, 1902. évi junius hó 22-én.
Szutrély Lipót,

főszolgabíró.2 -1

1561. szám. 
kig. 1902.

Hilf,
Bács-Bodrogb vármegyébe kebelezett 

Zsablya község határában mintegy 15000 
boldnyi területen gyakorlandó vadászati jog 
1902. évi augusztus hó 1-től 1908. évi juíius 
hó 31-ig terjedő 6 évre, az 1902. évi 
julius hó 10-ik napján délelőtt 9 
órakor Zsablya községüázánál megtartandó 
nyilvános árverésen szóbelileg, esetleg írás­
beli ajánlattal tett legtöbbet ígérőknek ha­
szonbérbe fog adatni.

Az árverezők kötelesek a kikiáltási ár 
10%-át óvadék gyanánt az árverést megelő­
zőleg készpénzben letenni, az egy évi ha­
szonbéri összeget pedig mihelyt az árverés 
jogerős lesz.

Az árverésben csakis azok vehetnek 
részt, kik a teljes haszonbéri összegért va­
gyoni garanciát nyújthatnak, melyre a község 
a haszonbéri összeget jelzálogilag is bizto­
síthatja.

Vadászati kihágásért büntetett, vagy 
rovott múltú egyének az árverésből kizáratnak 

Fentartja a község magának a jogot, 
bogy a megajánlott összegre való tekintet 
nélkül az árverezők között szabadon vá­
laszthat.

Zsablyán, 1902. évi junius bő 20-án.
Az eliiijárósáir.
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NAGY NÉP. JÁNOS
szobrász, aranyozó és oltárépitő.

eső Éiimmszíei oltíképitészeti szelszmi is eiiizí «Intézet.
Ö Nagyméltósása a kalocsai érsek, főmagasságu dr. Samassa József egri érsek, 
valamint dr. Scddaucli Lőrinc nagyváradi bíboros püspök ur ő Emineneiája és 
cserneki és tarkcői Dessewffy Sándor Csanádi püspök ur ő Kegyelincssége által 
többszöri megrendelésekkel kitüntetve: Így a legközelebbi időkben a nagyméltóságu 

Csanádi püspök ur a lelci iijtemplom berendezésével megbízott. 
Munkámnak szakismerettel való kivitelét Zenta Csorvás, Sziláé, Jászladány, 
Szolnok, Kun-Félegyháza, Kalocsa, Torontá'-Almás. Békée-Szent- 
Anlrás. Kun-Szt Márton, Nagy-Xikinda, M.-Péoaka. Csanád-Paljta, 

Yáinosgycrk és több helyekről nyert bizonyítványaim igazolják.
A nagyméltóságu kalocsai érsek ur ö Kminenciája a csengődi és zenta-tornyos! 

ujtemplomok berendezésével kitüntetett, "NZyj

Készítek uj oltárokat, szószékeket, szent sírokat, 
keresztút-képeket domborműben.

Költségvetéseket és tervrajzokat bérmentve küldöm, odautazás 
esetén saját költségemen uta..om bárhová.

Jézus és Mária Szive szobrai és páduai szent Antal szobrai
különféle nagyságban fából faragva, polichromirozva: 

centiméter HM) 1 10 1520 130 140 150

1561. az. kig. 1902.

i
I

-■ 'W.i
korona í)(í.- 110.— 140.— 170.—

föszöntvény, rondkirül erős anyagból: 
centiméter 100 120 140
korona

174.- 194.-

72.- 110.- 12(5.- i 4u.—
Lelkiismeretes jó kiszolgálásról az intézet jó hírneve szavatol. "NMi

2>Ta.g-57- ÜST ep. János,
TEMESVÁR, .lózsefváros, Ilega-balsor 31.

Zsablya község alul­
írott elUljárósága részé­
ről egy 380 korona 
készpénz lizetés és sza­
bad lakás élvezetével 
egybekötött községi 

kerlészi állásra ezennel 
pályázat birdettetik s 
{'elhivatnak mindazok, 
kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, miszerint er­
kölcsi magaviseletlik, 
életkoruk, valamint ed­
digi alkalmaztatásukat 

igazoló okmányokat 
kérvényük kapcsán 

aluliról* elöljáróság cí­
mére .gdiésőbb folyó 
évi julius hó 10-ik nap­
jáig annál is inkább 
nyújtsák be, mivel a 
később érkezők figye­
lembe vétetni nem fog­
nak.

Zsablyán, 1902. évi 
juuius hó 22-éu.

Az elüijárósáq.
1280. szám. 
tkvi 1902.

Árverési hirdetmény.
A bódságlii kir. járásbiróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a bódságlii 
takarék- és segély szövet kezet végrebajtatónak 
Horn jak András vajszkai lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 300 kor. tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a zombori 
kir. törvényszék (a bódságlii kir. járásbíróság) 
területén lévő, liács község és határában fekvő, 
a bácsi 251. sz. tkvi betétben llornyák András 
és társai nevén álló A. 1. I. sor,'250. hr. 166. 
ö. i. sz. ház és udvarra, 3. sor 2156. hr sz 
szérűre, 4182/190. és 4182/191. br. sz. szántó 
és rétre 672 korona, — továbbá az A. 11. 
1—2. sor 2084 és 2085. hr. sz. szántó és 
szőlőre, melyet 59 kor. váltságtőke terhel és 
pedig iizv. llornyák A utal né Nagy Erzsébet 
bácsi lakos javára 1828/1898. tkvi számú vég­
zéssel C. 1 sorsz. alatt bekebelezett özvegyi 
haszonélvezeti szolgalmi jog épségben tartásá­
val a végrehajtási törvény 156. §-ának a) és d)

pontja értelmében az egész ingatlanra 304 
koronában ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban az árverést elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az li)02. évi augusztus 
hó 22. napján délután 2 órakor Bács község­
házánál megtartandó nyilvánost! árverése a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10°/o-át vagyis 67 kor. 20 
fii , illetve 30 kor. 40 fillért készpénzben, vagy 
az 1881. évi EX. t. c. 42-ik § ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi novem­
ber hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. § ában kiljelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt át- 
szolgáltatni.

Hódsághon, a kir. járásbiróság mint tkvi 
hatóságnál, 1902. évi május hó 6. napján.

Szabó Imre,
kir. járásbiró.

Törvényesen engedélyezett végeladás.

Párisi ÁruházZomborban.
Az összes raktáron levő úri-divat:

ingek, nyakkendők; a legjobb 
vásznak, selymek, batisztok és
a legjobb minőségű úri és női szö­
veteket az üzlet feloszlatása miatt 
minden elfogadható árak mellett

végeladóm.
Számos látogatást kér

TUNA GUSZTÁV,
a Párisi Áruház tulajdonosa Zomborban.

1113. sz. kig. 1902.

Pályázat.
(J Hantavér község­

ben megüresedett lovas- 
rendőri állásra pályázat 
birdettetik.

Felliivatnak mind­
azok, akik ezen állást 
elnyerni óhajtják, mi 
szerint szabály szerűen 
felszerelt pályázati kér­
vényeiket folyó évi 
jnlinS hó 15-éig ezen 
elöljárósághoz okvetle­
nül nyújtsák be.

A lovasrendőri állás 
javadalmazása (iOO ko­
rona fizetés, 240 korona 
lóátalány; felszerelést 
a község ad, ruházatot 
sajátjából tartozik be­
szerezni.

Csautavér, 1902. évi 
juuius hó 20-án.

Szokola Gyula, Szokola Islván,
jegyző. bin».
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